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Képviselő-választás és 
közművelődési érdekek

Irta : Kardos Albert.

Akik engem politikai oldatom­
ról is ösmernek, jól tudják, hogy 
én tántoritatlan hive vagyok a 67-es 
kiegyezésnek, hogy rendületlenül ál­
lok Deák Ferenc közjogi alapján, 
kivált úgy, ahogy azt egy Bánffy 
Dezső, egy Tisza István megtöltötte 
erős magyar érzéssel s még erősebb 
szabadelvű szellemmel.

S most mint ilyen megcsonto­
sodott Deák-párti, mint Tisza István­
nak ilyen konok követője, mégis kí­
vánatosnak tartom, hogy Debrecen 
első választó kerülete 48-as és füg­
getlenségi elvű dr. Tüdős Jánost 
ültesse Thaly Kálmánnak fényes 
örökségébe.

Nemcsak kívánatosnak tartom, 
hanem előre is örvendek az ő je­
lölésének és biztosra fogható meg­
választásának. Hinnék az én örömem­
nek két oka is van, amelyeket bi- 

k zonnyal helyeselni fog minden jó- 
zan gondolkozása ember és külö­
nösen minden választó polgár, aki

szivén viseli Debrecen haladását és 
fejlődését.

Dr. Tüdős János jelölésében és 
majdani megválasztásában én ugyanis 
látom és velem együtt mindenkinek 
látnia kell az irodalmi törekvések 
megbecsülését, a közművelődési szol­
gálatok jutalmazását. Bár aránylag 
fiatal ember Tüdős János mégis 
idestova egy negyedszázadot töltött 
Debrecen irodalmi életének ápolá­
sában és művelődésének erősítésé­
ben. Mióta a Csokonai-kör megala­
kult, szolgálja ezt az irodalmi egye­
sületet lelkesedéssel és kitartással; 
szolgálta mint titkár az ifjúkor he­
vével, szolgálta mint főtitkár s az 
utóbbi években mint alel nők a férfi 
komoly akaraterejével. Mellőzve azt, 
hogy a Csokonai-kör felolvasó és 
ünnepi ülésein sokszor szerepelt Íz­
léses verseivel és tartalmas dolgo­
zataival, különösebben meg kell 
említenünk, hogy a Csokanai-kör- 
nek első terjedelmes és értékes év­
könyvét ő szerkesztette és hogy fő­
kép az ő buzgói kodásának köszön­
hető á Diószegi' és Fazekas emlékét 
hirdejő szoborműnek létrejötte.

Éppen oly meleg szívvel csüg-

gött Debrecen művészeti életének a 
fejlesztésén. Egyik alapitója s máig 
főtámasza a müpártoló egyesület­
nek, amelynek tagjai sorában anyagi 
áldozataival az igazi müpártoló ne­
vet talán senki sem érdemelte ki 
inkább, mint Tüdős János. Az is 
köztudomású, hogy a Kossuth-szobor 
bizottságban fáradhatatlanul buzgól- 
kodik és ha Debrecennek lesz 
Kossuth-szobra, még pedig méltó 
Kossuth-szobra, abban nagy és méltó 
része lesz Tüdős Jánosnak.

De még inkább örvendek Tü­
dős János remélhető megválasztá­
sának azért, mert őt a debreceni 
egyetem lelkes munkásának ismerem 
és benne e nagy eszme mindig kész 
harcosra számíthat. Debrecen leg­
főbb vágyáért, a debreceni egyetem­
ért városunk képvisői még nem so­
kat tettek. Akinek szava legtöbbet 
nyomott volna, Thaly Kálmán el 
volt foglalva előbb a függetlenségi 
párt vezetésével, később az országos 
politika nagy kérdéseivel; azonkí­
vül — valljuk meg az igazat — az 
ő szive meg volt osztva Pozsony és 
Debrecen, állandó lakóhelye és hű­
séges választókerülete között. Ba-

VÁSÁROLJUNK FEKETE KALAP-ÁRUHÁZÁBAN
Az elvált asszony.

Nagy operette 3 felvonásban. Irta : Leon
Viktor. Zenéjét szerzetté: Fall Leo. 

Először adták a debreceni színpadon 1909 ok­
tóber hó 10-én.

Vasárnap este zsúfolt ház tapsolt az 
„Elvált asszonyának. Sokszor orkánszerüleg, 
de mindig nagy lelkesedéssel, mint nagy 
premiereknél szokás. Mert tényleg az is volt, 
nagy premier, a siker minden jelét magán 
hordva. A darab későn jutott el hozzánk. 
Tavaly télen adták a Király színházban és 
azóta hire bejárta az országot. Nem minden 
alap nélkül. Nem a sablonos, vér nélkül való 
dolgok közül való, ellenkezőleg, operetterői 
lévén szó, mondhatom az első és második 
felvonása kitünően van megcsinálva. Külö­
nösen az első, a törvényszéki tárgyalás, mely 
igen mulattató, nagyon sok vígjátéki hely­
zettel.

Meséje következő. Lisseweghe Jana vá­
lópert indít az ura ellen. A kitűnő férfit, Ka­
réit, ugyanis rajta csípték, hogy egy utazása­
kor letért az erény útjáról és egy éjszakát a 
hálófülkében együtt töltött egy hölgyecskó- 
vel, Van der Loo Gondával, aki a szibad- 
szerelmet propagáló liga apostolnőjo. Ennek 
az ifjú hölgynek igen csinos elvei vannak.

Többek között törvénytelen házasság vagy 
törvényes hajadonság neki mindegy. Hát eze­
ket az elveket szegre is akaszthatja, mert 
velük bajba kerül. Az amsterdami törvény­
szék, Lisseweghe Jana ugyanis itt tárgyal­
tatja a válópert, elítéli házasságtörés liün- 
részessógóben ötven hollandi forintra átvál­
toztatható huszonnégy órai elzárásra. A vég­
zés reá nézve nem valami jelentős, mert az 
ötven forintokat szívesen állja a kalandért, 
melyben Karel lel volt része az utazás alkal­
mával, hanem sokkal komolyabb a férj t ille­
tőleg, akit ezért a kis csíny-tevésért a felesé­
gétől, ennek panaszára, végérvényesen elvá­
lasztanak. Hogy mi kép, ez a darab karak­
tere. Igen kitűnő vígjátéki jelenetek köze­
pette, melyekben a tárgyalás folyamán van 
részünk. Ez, házasságtörési drámáról lóvén 
szó, igen bő alkalmat síd a szerzőnek arra, 
hogy a helyzetet és a vele j tró hatásokat ki­
használja. Hogy ezt meglehetősen szelleme­
sen és sok színpadi routinnal csinálja, mely 
különösen itt nem hagyja cserben, azt ismert 
tehetsége javára kell Írnunk.

Oly kitűnő jelenetekből van ez az első 
felvonás felépítve, hogy ezért magáért érde­
mes a darabot megnézni. Az elnök egymás­
után hallgatja ki a feleket, majd a tanukat 
veszi sorra, hogy aztán a koronatanút, job­

ban mondva magát a bűnrészest, Gondát 
szólítsa elé. A tanuk között a pompás ope­
retté figurák egymás után jönnek a színre. 
Ezek között legnevezetesebb Serop, a háló­
kocsi társaság kalauza, aki, megjegyzem, üres 
óráiban doktor és filozófus. A görög ős a 
héber nyelvtudományokkal csak úgy dobá- 
lódzik és miután az utazási kalandnak si­
kamlós hátterei is vannak, nem utolsó, hogy 
a tárgyalás sokszor a nyilvánosság kizárásá­
val történik. A felek elválnak.

A má-odik felvonásban Karéi fényes 
estét ad palotájában, melyen Gonda is jelen 
van. A java mulatságban megjelenik Lis­
seweghe Jana, mert atyja, Bakenskyl, a háló­
kocsi társaság elnöke, aki mitsem tud leánya 
válásáról, arról értesítette, hogy ma megér­
kezik. A fiatal asszony arra akarja kérni el­
vált urát, hogy éljenek ma úgy, mint mikor 
férj és feleség voltak. Karel ezt az ajánlatot 
elfogadja. Megérkezik az apa, de ott van 
Serop, a hálókocsi doktor-kahiuza, aki a tit­
kot ki fecsegi, mire Bakenskyl elviszi a 
leányát.

A harmadik felvonásban Jana a ma­
kim) i búcsún találkozik Karel lel, kibékülnek 
és pap elé menve újra megesküsznek, annál 
is inkább, mert mindketten rájöttek, hogy 
tulajdonképen nagyon szeretik egymást. Hogy

Világhírű „fähig Aszmann Ferenc?.
uriöivat üzletében, városházzal szemben.
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nyílhatott
fő-főérdc-

konvi Samu és boWoguH Szaho
Kálmán kevésbé voltak hnaUa e 
nagy ügyet szolgálni, Csanak Já­
nosnak pedig még alig 
alkalom Debrecennek e 
kéért síkra száll an 1. .

Dr. Tüdős Jánostól varjuk, hogy 
a debreceni egyetemnek bátor moz­
gatója lesz a kormánynál, lelkes 
szószólója a kép viselő ház ban.

Az a Tüdős János, aki egy ér­
demes kollégiumi tanárnak, a gim­
náziumot sokéven át bölcsen igazgató, 
boldog emlékezetű Tüdős Jánosnak 
a fia” aki minden iskoláját az 
elemitől kezdve a jogi pályáig a 
kollégium ódon falai között végezete, 
aki mint a főiskolai gazdasági tan ács 
tagja most is szoros kapcsolatban 
van városunk e szellemi központ­
jával, az a Tüdős János bizonyara 
rajongással csüng az egyetem esz­
méjén és lankadatlanul log mun­
kálkodni, hogy Debrecen a régi es 
dicső szabad királyi város cim melle 
az uj és sokkal dicsőbb egyetemi 
város címet megszerezhesse. -- Kzt 
annál inkább várhatjuk és remél­
hetjük, mert Tüdős János, mióta 
csak az egyetemi mozgalmak meg­
indultak, mindig ott látható az érte 
küzdők első sorában.

Csak ismételhetem: előre örven- 
dek dr. Tüdős János megválasztá­
sának. Győzelmében látom az iro­
dalmi és közművelődési szolgálatok 
méltó jutalmát, győzelmétől várom 
a debreceni egyetem jövendő dia­
dalát.

D E B R E C % EN___

kári állások betöltését Úgy látszik, hogy 
Széli Kálmán ideórkezóse kibontakozási ter­
vével kapcsolatos s valószínű, hogy meg ma 
megjelenik a király előtt.

A Rathauskeller politikusai azonban azt 
állítják, hogy Magyarország számára a „meg­
lepetés“ már készen van.

A vén „zabszállitó'1.
Ugrón Gábor, a vén „zabszállitó“ ísqiót 

beszéltet magáról. Szenzációs levelet intézett 
szilágysomlyói választóihoz, amelyben Kossuth 
Ferencet magbizhatatlan vezérnek mondja! 
Aki pártja megkérdezése nélkül a független­
ségi párt egész programmját feledni készül 
Elvek feladásával, árulással vádolja Kossuthot 
és kijelenti, hogy eltökélt szándéka kilépni a 
függetlenségi pártból, amihez választói bele­
egyezését kór a vén zabszállitó, akik ezt meg 
is ‘adták neki.

Vájjon mit főzölt ki most magaban 
Ugrón hogy épen ő meri Kossuthot vá­
dolni?’ No~de tisztázódni foga többivel együtt 
ez az ügy is. Csak részen legyünk. Elég volt 
már a zabszállitásból.

Az uj miniszterelnök.
Emlegetik, hogy a király Andrássy 

Gyula grófot csütörtökön audiencián fogja 
fogadni. A király — állítólag - Andrássy 
Gyula elnökletével kész az uj kormányt ki­
nevezni, ha gróf Andrássy elhagyja a nem­
zeti téren követelt vívmányokat.

Ha Andrássy nem megy lépre, akkor 
Burián közös pénzügyminisztert emlegetik 
az uj hatvanhetes kormány elnökéül, aki fel­
oszlatná a kópviselőházat és uj vála-ztasokon 
keresné a többséget.

Andrássy Gyula visszavonulása után 
az alkotmánypárt egyrósze ténylegesen át- 

1 lépne a függetlenségi pártba.

Politikai híreink.
A formula-mester Bécsben.

Becs, október 11. (Saját tudósitónktól.) 
Széli Kálmán volt miniszterelnök ^ utján ki­
bontakozási tervet juttatott a felséghez. Az 
ujterv a néppárt kiz fásával, függetlenségi és 
alkotmány pártiak bevonásával alakított kor­
mányra kívánná bízni a kibontakozást, a iüg- 
getlensógi pártra bízván teljesen az áilamtit-

Gondával mi történik, mellékes. Különben 
talál ő magának embert, akivel tisztultabb 
nézeteket vallva megy a jövőbe. Nevezetesen 
a törvényszéki elnökkel, akit ugyancsak le­
terhelt a lábáról az első perctől fogva, hogy 
a tárgyaláson megjelent. Ezt könnyen is te­
hette, mert hóditó varázsának egész fölényé­
vel lép a szinre, azzal az őt jellemző mo­
dorral, mellyel a férfiaknál nem téveszti el 
hatását. A szerző ilyennek rajzóba, az ellen­
állhatatlan, kalandokat hajhászó typikus nő­
nek, aki a házasság szűkös kereteiről tudni 
sem akar.

Hogy Szilassy Etel a szerző óhajának 
és a rábízott feladatnak tökéletesen megfe­
lelt, tagadhatatlan. Mindvégig kitűnő volt, 
szilaj és a férfiak szivével könnyen dobá- 
lódzó, mint csak kell. Mellette Lisseweghe 
Jana, ez a tapasztalatlan, szerelemléltő ős 
szerelmében melyen csalódott nő olyan, mint 
aki lelke tulajdm ságaival és rokonszenves 
egyszerűségével hat az emberre, szóval éles 
ellentéte a mondaine-nek, a könnyű sikerek 
elérői ez ismert alakjának. És Ziíahynó asz- 
szony ezzel tisztában is volt, mikor a szere­
pet, kezébe vette. Amikor az első felvonás­
ban a törvényszéknél előttünk állt, szerepe 
lényegét, a bájos, törékeny nőt egész való­
jában éreztette velünk. Oly finom volt, hogy

ÜL VÁRMEGYÉBŐL.
Gyűlés a vármegyében.

Közigazgatasi bizottság ülése.
— október 11.

Weszprómy Zoltán főispán elnöklete 
alatt ma délelőtt tartotta meg Hajdú-megye 
közigazgatási bizottsága rendes havi köz­
gyűlését.

Az ülésen felolvasott alispáni jelentés 
szerint a közbiztonsági állapotok a megyében 
általába jók voltak. Sajnálattal konstatálta- 
tott azonban, hogy a kivándorlás nem csök­

kent. A inezye 21 községéből 13 útlevelet 
kértek, melynek mindegyike Amerikába szólt.

A megyében egyenes adóban be lett 
fizetve 142,966 korona, had mentességi díj­
ban 2890 kor., bélyeg jövedékben 124 552 
kor. dohányjövedékben 169,036 kor., (Deb­
recen fogyasztásával együtt) fogyasztási és 
ital adóban 174.478 korona.

Halasztás adatott a pénzügyminiszter 
részéről 12 esetben, a pónzügyigazgatóság 
részéről 8 esetben.

A közsgószségi állapotok— dr. Losonczy 
Álmos tb. főorvos jelentése szerint — vala­
mivel javultak a múlt hónap óta.

Fertőző betegségek nem fordultak elő 
túl nagy számban, bár roncsoló toroklob és 
hasihagymáz több esetben fordult elő. Nevező- 
tosen még legtöbb luisihogyniáz eset Hajdú- 
ázoboszlón 16, Hajduhadházon 13, P.-ladány- 
ban 12, Tetétlenen 12 fordult elő, addig 
vörheny 3 községben 12 gyermeken, kányáié 
5 községben 17 gyermeken konstatáltatott. 
Halálozás azonban nem fordult elő.

Születések száma a múlt hónapban 
598, — 17 halva születéssel, a halálesetek 
száma 341 volt. Természetes szaporulat 
tehát 240.

Trachoma veszedelem. A Lengyel-
országból lopva bevándorlók behurcolták a 
Szatmár-megyei Piskarkos nevű községbe is a 
trachomát, ahonnét a kellő óv intézkedések 
elmulasztása folytán ezen rémes betegség 
annyira elterjedt Szatmármegyében, hogy 
már a mi megyénk határán fekvő községe­
ket is fenyegeti. A ma délelőtt jött hírek 
szerint már el is harapódzott. A hírek való­
diságának konstatálására és a szükséges óv­
intézkedések megtétele végett dr. Losonczy 
Álmos tb. főorvos a veszélyeztetett községbe 
ma délben elutazott.

1909 október 12.

Kereskedelem, ipar.
Szabászat! tanfolyam Debrecenben.

A folyó hó 15-én Antal Vince mester oktató 
vezetésével szabászat! szaktanfolyam nyillik 
meg Debrecenben. Mint értesülünk, a tan­
folyamra már eddig is nagy számmal jelent­
keztek. A jelentkezőket a fém-ipari igazga­
tóságon jegyzik elő, a Burgundia-utoai isko­
lai épületben.

sokkal közelebb állt a szerző intencióihoz, 
mintsem ez csak gondolhatná. És amellett 
graziös, a női lelek eredeti finom vágy,.inak 
oly zománcait adva, melyekkel szivébe fér­
kőzött még azoknak is, akik rendszerint nem 
tekintenek mélyebbre. Szeretném Lisseweghe 
danáját igazi színészi alakításnak mondani. 
Teszem is. Mert például a szerep megj át Szá­
sában egy oly subtihs átmenetet produkált, 
me yre azt hiszem a szerep megjátszó! kö­
zül bárhol kevesen képesek. Értem ez alatt 
azt a jelem st, melyet a második felvonásban 
játszott meg az elvált ura házában, akit Hon­
dával, a szeretővel talál együtt és akit tulaj­
don képén vissza akar hódítani. Itt a szere- 
lemléitő nő lelkének egész viharát adta oly 
eszközökkel, melyeket— ezt ne feledjük — egy 
operette vígjátéki helyzete követel, — lehat 
külső eszközökkel is. Túlzás nélkül fenome­
nálisan, lágy színeivel, melyeket ábrázolásá­
hoz használt, teljesen meg tudta magát ér­
tetni akkor, amikor háromszoros újrázással 
ünnepelte a közönség. Mert értsük meg egy­
mást. Ez a Jana egy igénytelen kis nsz- 
szonyka. Csendes bo dogságában élő, akit 
Ken nagy és megalázó csapós ért. A férje, 
kit ő mélységesen szeretett, rumi megcsalta. 
Mit tehetett ? Első felháborodásában tudni 
sem akart róla és bármily fajdalmába került

is, elvált tőle. De később, amikor úgy találja 
a mulatságon Gondával, felülkerekedik benne, 
az ily külső fogásokhoz hozzá nem értő nő­
ben, az örök nőt hiúság — és szépségével, 
egyénisége varázsával igyekszik arra, hogy 
urat visszahódítsa. Ez itt az a pont, melyet 
Zilahynó asszony kitünően oldott meg. Az 
első felvonásban igénytelen volt, egyszerű, 
bájos és a maga baján bánkódó asszonyka. 
A másodikban mintha kicserélték volna. Itt 
magára vesz valamit, amire szüksége volt, 
hogy elvakult urát meghódítsa és ez a va­
lami volt éppen az a külső eszköz, melyet em­
lítettem. Úgy játszott, enyclgett és pajkosko­
dott az urával, mint egy courtisán és úgy 
táncolt vele, mint csak Párisban a Chat noir- 
ban szokás, ő, a lelke mélyén hófehér 
asszonyka, És ez az ellentét, melyet a szerző 
rajzolt és Zilahynó asszony kitünően oldott 
meg.

Meg kell nézni, miként csinálja őzt, — 
mily művészettel, mi több, mily végtelen 
finomsággal, mely különben egész lényének 
sajátja. Nagy kár, hogy a férjében nem volt 
kifogástalan játéktársa. Horváth Kálmán nein 
az efféle nagy szalon szerepekre való. Nincs 
meg benne az a sokoldalúság, az az elasti- 
cismus, mely ily szerepnek alapfeltétele. Min­
denesetre jól játszott, mint amennyire tőle

teípől legolcsóbban a Központi C/.ipö és Kalap 
PT' ayuhazban, Dreher mellett»*
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Választási mozgalmak 
az I-ső kerületben.

Debrecen, október 11.
Az elmúlt vasárnapot a dr. Tüdős Já­

nos prograinmbeszódjének hatása uralta. A 
48-as párt hivatalos jelöltjének beszédjét, 
mint mellékletet adjuk a „Debreczen“ mai 
számához. Ezen a mellékleten megírtuk a 
programmbeszéd tartásával felmerült színe­
sebb eseményeket is Tehát ezekre nem té­
rünk ki.

Ellenben ujságtudósitói kötelességünk­
höz képest a mai rátérünk másik zászlóbontásra 
is, amely vasárnap délután játszódott le a csiz­
madia színben Pártunk egyik megtévelyedett 
hatalmi vágytól elfogult tagja a hivatalos 
jelöléssel szemben ekkor bontotta ki a „párt- 
ütés, a „testvérharc“ zászlóját. Nem az erő­
szakoskodó önjelöltnek tulajdonítunk sok 
súlyt! A felidézett testvérimre késztet min­
ket szólásra.

Jelölés a
csizmadia színben.

Dr. Varga Lajos nem tudott belenyu­
godni, hogy sem az intéző bizottság, sem a 
nagy választmány nem őt jelölte az I-ső vá­
lasztó kerület független- és 48-as jelöltjéül. 
Nem tudott megnyugodni, sőt minden követ 
megmozgatott, hogyha a párttal nem, akkor a 
párt ellenére, mégis kibontsa a zászlót 1 
Amely zászló már azonban nem pártunknak, 
hanem a pártütósnek a zászlója.

Mondják : a csizmadia-színben meghall­
gatták, sokan meghallgatták Varga Lajost 1 
S hogy sokáig elbeszélgetett a hallgatóság­
nak — leginkább személyes sérelmeiről, ér­
demeiről I Mondják, hogy a sötétségtől meg­
lepett áruházban, beszédje végét már pár 
szál gyertya pisla fényénél fejezte be Varga 
Lajos.

Ez a kép tehát elég hangulatos, meg­
kapó kép lehetett. ..

Azonban többről van itt szó, mint ha­
tás vadászatról, mandátum hajszáról, egy 
személynek vélt nagy valódi sérelmeiről 1 Itt 
egy nagy pártnak a belbékéjóről van szó ! 
Egy nagy párt erejének kettészakitásáról 
van szó 1 Az elvakult személyes érdeknek a 
jól megfontolt pártérdek felé tolakodására 
van szó, még pedig előrelátható országos 
nagy küzdelmek előestélyén.

Tehát jól meggondolják azok, akik dr. 
Varga Lajost bármely indulat vagy igézet 
folytán tévelygésének mostani utján követik. 
Használnak-e ezzel a debreceni pártnak ? 
Emelik-e ezzel a debreceni párt egységét,

erejét ? Előbbre viszik-c a függetlenségi és 
48-as elveket ?

Befolyásolások nélkül kérdezzék meg 
őszinte, becsületes magyar leiköket, mire ve­
zet a testvérimre? S ha leikökben megnyu­
godva követik a pártütós zászlaját, ám ha­
ladjanak tovább utjokon. Mi emelt fővel áll- 
juk ezt a harcot is.

A Tüdős-párt irodái.
A dr. Tüdős János képviselőjelöltünk 

pártirodái most már állandóan megkezdették 
a működésűket.

A Póéer/ia-uíca részen lakóknak a 
Törő-féle vendéglőben, a vendéglőnek a 
mellékhelyiségében van a pártirodájuk ; a 
a Csapó-utca részen lakóknak a Korona- 
vendéglő mellékhelyiségében (a Schaf János 
tánc-mester iskolája mellett) nyílt pártiroda.

Ezek a pártirodák a mai naptól kezdve 
délután 2 órától este 8 óráig mindennap 
nyitva vannak! Az iroda vezetői az érdek­
lődő polgároknak ezidőtájt mindég rendelke­
zésre állanak.

Református nöegylet 
gyűlése.

Negyvenéve a jótékonyság 
szolgálatában.

Előkészületek az ünnepélyre.
Debrecen, október 11.

A református nőegyletnek negyven esz­
tendőn keresztül buzgó vezetője volt Veresné 
Szatmáry Teréz úrasszony. Előbb mint vá­
lasztmányi tag, később pedig mint az egylet 
elnöknője állt és áll a jótékonyság szolgá­
latában. Az egylet most a hála és az elis­
merés babérkoszorújával szándékozik meg­
koszorúzni a nemes érzésű úrasszonyt és fé­
nyes ünnepségek keretében akarja őt elénk 
állítani, mint a jótékonyság követésre méltó 
példányképét.

A nőegylet e célból szombaton délután 4 
órakor az ipariskola termében gyűlést tartott, 
amelyen az ünnepély előkószitósóvel foglal­
kozott. A gyűlés lefolyásáról tudósításunk a 
következő.

A református nőegvlet szombaton dél­
után tartotta gyűlését Weszprémy Zoltánná 
és Fráter Erzsiké elnöklete alatt. Megjelen­
tek a gyűlésen Koncz Ákos titkár, Zilahy 
Gyula színigazgató is.

Weszprémy Zoltánná szép szavakkal

nyitotta meg a gyűlést, amely után Koncz 
Ákos terjesztette elő az ünnepély javaslatát.

Koncz Ákos titkár vázolta röviden az 
elnöknő érdemeit, munkásságát és azt a 
munkakört, amelyet negyvenévi munkálko­
dása alatt betöltött. Veresné Szathmári Teréz 
alapította az árvaházat, a nőipariskolát. Ezért 
a választmány elhatározta, hogy az árvahá­
zat és nőipariskolát az ő nevéről nevezi el.

Az elnöknő tiszteletére rendezett dísz­
közgyűlés november 7-én lesz a városháza 
dísztermében. Az egylet albumot ad ki, amely­
ben benne lesz az elnöknő arcképe is.

Felkérte a választmány Zilahy igazga- 
gatót, hogy tegyen javaslatot az ünnepi elő­
adás rendezéséről. Zilahy készséggel Ígérte 
meg az ünnepi előadás tartását, amelynek 
programmja a következő : Nyitány, a városi 
és s/inházi zenekar 40 tagja által. Prolog, 
amelynek megírására Szávay Gyulát kérik 
fel. Élőképek, amelyben résztvesz az összes 
színházi személyzet. A prológot Gazdy Aranka 
színésznő adja elő. Az előadást Ferenczi Fri­
gyes rendezi. E őadják továbbá Szigligeti 

; Mama cimü bájos darabját.
Ezután a folyó ügyek kerültek elintézés 

alá, amelynek végeztével a gyűlés véget ért. 
A jelenlévők Weszprémy Zoltánnét és Fráter 
Erzsikét megéljenezték.

SPORT.
A Debreceni Tornaegyesület házi 

versenye. Szépen sikerült házi atlétikai ver­
senyt rendezett a D. T. E. vasárnap délután 
3 órakor saját versenypályáján. A verseny 
alkalmával számos kiváló tehetségű fiatal 
atléta mutatkozott be. A verseny sportértékét 
biztosította uz egyesület kitűnő, sok dicsősé­
get szerzett magasugrójának dr. Vadon Gézá­
nak indulása. Vadon dr. volt a nap hőse, a 
magasugrás versenyét nagyszerű eredménnyel 
nyerte, ratschról indulva 181 és fél cm-t ug­
rott. Eredményének értékét nagymértékben 
növeli az, hogy a magasságot is javítás nélkül 
ugrotta, hatalmas esőtől felázott nedves pá­
lyán. Állandó formájáról tett tanúságot Bor­
nemissza Béla, ki megnyerte a gerelyvetést jó 
eredménnyel és második lett 166 cm-el a 
magasugrásban. Szépen szerepelt az egylet 
fiatal futója Tóth a 100 yardon igen jói fu­
tott Vadon dr. Az eredmények a következők : 
1. 160 yardos síkfutás. I. Előfutam: 1. Va­
don dr. (seratseh) 11 mp. 2. Ugró y. 3. Oláh 
3 y. e. II. Előfutam: 1. Tóth 3 y. e. 10 négy­
ötöd mp. 2. Szökő (seratseh). 3. Batizi 3 y. e. 
Döntő : 1. Tóth 3 y. e. 11 egyötöd. 2. Dr. Va-

tellett, de a szerep egy kedves viveurt kívánt 
volna, kivel a nők úgy dobálódznak mint 
annak a rendje és aki alapjában véve nem 
rossz gyerek. Különben ez a Karel egy ex 
ponált szerep. Aki adja, annak először is 
hóditónak kell lennie. Miután ez nem volt 
meg, nem mondom, hogy a szerepet játék­
ban elrontotta, de külsőségében, ami itt el­
engedhetetlen, nem emelte.

A darabnak töméntelen jól megjátszható 
és kedves alakja van. A hálókocsi kalauz 
szerepe igen hálás és szerencsés, melyet Li­
geti jól adott. Természetesen nem szabad oly 
túlzásokba bocsátkoznia mint ma, a második 
felvonásban, először, mert meg kell gondol­
nia, ha operetteben is, de egy udvari titkár 
házában van, másodszor, mert tehetségével 
győzi a hatást, például a hátára akasztott 
asztalkendők nélkül is. Nemde? Ugyanez áll 
Gyöngyi Izsóra. A kitűnő művész igen jó 
szerephez jutott az első felvonásban, melyet 
érvényesít is. — Hogy erős pointekkel, nem 
volna baj, mert operettben ez legyakrabban 
szükséges, de Gyöngyi Izsó ott tévesztette 
el a dolgot, amikor a mások rovására ját­
szott, nevezetesen akkor, amikor Szil assy igen 
kecsesen énekelt.

Nem emlékezhetem meg e szűk keretben

minden egyes művészről részletesen. Hogy 
Árkossy kitűnő volt bizonyos, valamint Ke­
mény Lajos is helyén való az elnök szere­
pében, ép úgy, mint Torma Zsiga és Gyön­
gyi Jolán kifogástalanok, valamennyien jól 
fegyelmezve, összetanulva, ami utóvógre el­
maradhatatlan akkor, ha egy darabot dia­
dalra akarnak vinni. Ez meg is történt.

Az „Elvált asszony“ sokszor fog szín­
padunkon menni, mert erre sok ok is van. 
A hölgyek és urak rendkívül finoman éne­
kelnek és táncolnak,Horváth Kálmán Zilahynó 
asszonnyal úgy. hogy a közönség nem tudott 
betelni. Különösen Zilahynó asszonyt cso­
dálta mindenki, hogy győzte ő a fárasztó 
szerepet,

A darab zenéjéről nem kell sokat 
mondanom, mert ismétlésekbe bocsátkoznék. 
Egész Magyarországon ismerik. Színtiszta 
bécsi levegő ömlik el rajta. Minden három­
negyedes taktus itt. — Tehát walzer forma. 
— Ebben táncolnak, ebben melodramati- 
zálnak.

Szilassy dala az elsőben ma is meg­
tette a nagy hatást, háromszoros újrázással, 
ép úgy mint az a duett, melyet Zilahynó 
asszony Horváttal táncolva oly szenzációval 
adott elő. Van a darabnak egy mars

quintettje, mely zeneileg csodaszép és 
eredeti.

Szólanom kellene még egy dologról, mely 
operetténél elmondhatatlan. Nevezetesen a 
hölgyei toileti jeiről. Zilahynó asszonyról 
mindenki tudja, mily nagyszerűen tud öl­
tözködni. Ma minden várakozást felül múlt. 
Már mikor az első felvonásban ott állt a 
törvényszék előtt, a nézőtérről csodálkozás 
moraja futott végig, oly szép volt és min- 
denekfólött elegáns. Az estélyi ruhájában 
pedig, a másodikban, úgy jelent meg, mint 
egy királynő. A feje klaszikus volt és az a 
zöld fátyol, mely gyönyörű ruháját elől 
brilliánssal összetűzve borította, rendkívül 
szinhatásu. A harmadik felvonásban világos­
kék utcai ruha van rajta, világoskék, fekete 
bársony díszes kalappal.

Nagyon szép jelenség volt mellett Szi­
lassy Etel is, akinek ruháit a hölgyek a 
nézőtérről méltó meglepetéssel fogadták. A 
rendezésről, ha lehet, holnap szólok, addig 
is mindent összevéve ismétlem, hogy a da­
rab is, meg előadása is igen nagy sikert 
aratott. Jó Fülöp.

ékszerek pazar választékban., legolosóbbai

Löfkovits Arthur és Társa
őségnél, DEBREOZEN, Flaa-ntyza 38
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don, Szökő feladja. 2. Sulydobás: 1. dóth 
11 53 (180. e.) 2. Vadon dr. 1137 (1*51. e.) 
3. Batizi 11-30 (2 30 e.) 3. Gerely vetés: 1. Bor­
nemissza Béla 47-85. 2. Rottmann 4a'40 
(10 in. ó.) 4. Magasugrás: handicap. 1. V adon 
Géza dr. 181 és fél cm. scratsch. 2. Ugró, 
Bornemissza es Tóth holtversenyben. 17o cm. 
((Jgró 14 cm. Bornemissza 9 cm. Tóth 14 cm. 
előnnyel. Győztes javítás nélkül ugrik min­
den magasságot. A pálya felazottt nedves. 
5. 220 vardos síkfutás: 1. Szökő (scratsch) 
26 mp. 2. Tóth y. e. 3. Roth 20 y. e. 6. Tá­
volugrás : 1. Bornemissza 5*97 (85 cm. e.) 
2. Batizi 5 91 (50 cm. e.) 3. Vadon dr. 5'89 
(scratsch). A távolugrásnál a beállott sötét­
ség és nedves pálya akadályozta a verseny­
zőket.

SeYHáZJS&OLA,
Erőss Lajos püspök Biharmegyó- 

ben. Előkelő vendége vau a bihari reformá­
tus egyházmegyének és a vármegye refor­
mátus vállású híveinek. Erőss Lajos püspök 
a vendég, aki első körútját most kezdte meg 
Biharmegyóben. Titkárja és Sulyok István 
református esperes kíséretében meglátogatja 
a nevezetesebb református egyhá akat. A 
püspök tegnap Osökmőn és Darvason tett, 
egyházi látogatást, ahonnan ma Nagyváradra 
utazott, ahol Sulyok István esperes vendége 
lesz. Holnap a kerekii református egyház 
látogatására utazik a püspök és onnan foly­
tatja k'irutját, ami még hat vagy nyolc napot 
vesz igénybe.

Debreceni alakok.
Mikor Beér Kálmánt a hegyre 

hívtak!
Néhai Beér Kálmánnal, a regi jóizü 

rendőrkapitánnyal történt meg a következő 
eset is:

F. . ■ nevű jóbarátja, aki arról volt is­
meretes, hogy sokat Ígért, de keveset tett, 
felb ztatta Kálmán bátyánkat, hogy a Irigyre 
kocsin kiviszi borkóstolóra. Az időben is meg­
állapodlak. A hivatalba kellett volna jönni 
F.-nek kocsival, mert onnan lett volna az 
indulás.

Telt múlt az idő, fél óra, egy óra, más­
fél óra múlt el már a terminustól, de bizony 
nem jött a „cimbora“.

Kálmán bátyánk oly dühös volt, hogy 
még az utcára is kihallatszott, ahogy sutto­
gott. . . Két hegyes bajuszát ugyancsak moz­
gatta (abban nagy mester volt), mintha csak 
mindenkit, de különösen F.-et arra akarta 
volna felspókelni.

A rendőrje, Sándor végre is nregso- 
kalta a mórgelődóst és korholókig oda­
szólt :

— Ugyan tekintetes ur, mit emészti 
magát, hiszen tudhatta volna előre, hogy 
nem lesz abból az útból semmi 1

— Tudhattam volna? Hiszen megbeszél­
tük tegnap, — hogy biztosan el fogunk 
menni.

— Nem érvényes az a beszéd kérem, 
mir’ mer’ azir’, F. .. tekintetes urnák, tudja 
azt mindenki: „minden igaz szava ara­
nyat ér“.

Ez a mondás felvidámitotta Kálmán 
bátyánkat, haragja szétoszlott, mint a bárány­
felhő.

A ,,Debreczen“ szerkesztősége es 
kiadóhivatala Degenfeld-ter 2. sz.

dkbreczen

ÚJDONSÁGOK.
Cigány sztrájk készül.

Rácz, Magyari, Kiss Béláék egy 
bandaban.

A kávésok rendszabályozása 
miatt.

Nem mindennapi sztrájknak a 
hírét vettük. A debreceni legelső hires 
cigány bandák készülnek sztrájkba 
lépni.

Erről van ugyanis szó, bogy a 
Hungária és Arany-Bika nagj kávé­
házak tulajdonosai azt követelték a 
Rácz Károly és Magyari zenekará­
tól, hogy ezután megoszlott bandá­
val no játszanak! A két nagykávé­
ház tulajdonosa által meghatározott 
napokon játszanak kávéházaikban 
és ilyenkor a bandát a prímások 
mindég magok, személyesen ve­
zessék.

Ezt a kívánságot tudomásul vette 
úgy Rácz Károly, mint Magyari 
zenekara; sőt a kívánsággal szem­
ben feltárták a magok kívánságát 
is. Hajlandók belemenni a kávésok 
kívánságába, de ezen esetben a prí­
másoknak 50 korona, a zenekari 
tagoknak pedig fejenként rendes 
havi 20 korona fizetést kívánnak a 
kávésoktól! Vagy pedig maradjon 
minden a régiben.

Úgy értesülünk, hogy a két 
zenekar elhatározta, miszerint ha 
nem kapnak kielégítő választ, akkor 
a nevezett két kávéházban beszün­
tetik a zeneestélyeket mindaddig a 
Royal-disztermében fognak estenként 
monstre hangversenyeket rendezni 
és ebben az esetben a Kiss Béla 
zenekara is csatlakozik hozzájuk.

Nem hisszük, hogy kenyértö­
résre kerül ez a kérdés! Kávésok­
nak, cigányoknak meg kell érteni 
egymást, különösen amikor a Rácz 
Károly és Magyarlak hires zenekara 
évtizedek óta „dolgozik“ ugyanazon 
kávéházakban olyan nagy közmeg­
elégedésre és szeretet mellett a 
muzsikabarát közönségnek.

Egy bályos ifjú asszony halála.
Könyves Tóth Kálmán család­

jának gyásza
Mélyen megrendülve Írjuk meg a szo­

morú hirt egy boldog fiatal ház összeomlá­
sáról, egy hűséges bájos asszonynak, fiatal 
anyának ifjúsága viruló korában, 23 ik évé­
ben történt elhunytéról.

Ifj. Bacsó Pál né szül. Péter Melinda, 
egy lelkipásztorunk Könyves Tóth Kálmán 
házának rajongva szeretett gyermeke fek­
szik ravatalon. Az anyaság nemes hivatásá­
nak halottja lett. Gyermekágyi láz fojtotta 
el szive dobbanását vasárnapról hétfőre vi- 
radóra s ravatalát zokogva állja körül meg­
tört szivü férje, éretlen kis árvái, Belluska,

Melinda és a vigasztalhatatlan gyászoló csa­
lád. S amerre sötét szárnyán száll a hir, 
könnyt fakaszt és megilletődést kelt min­
denütt.

Nagyon szerette mindenki ezt az édes, 
jóságos, szelíd asszonyt, kinek lényéből egy 
hosszú ólet boldogságának Ígérete mosoly­
gott ki s akit ime az érte élők szerető kö­
réből fagyos kezekkel vezetett el a rettene­
tes végzet. Ma délután temetik a Hatvan­
utcai gyászházból. A kiadott gyászjelentés 
igy szól:

A B. F. T. R. A. Leírhatatlan fájdalom 
borongó érzetével tudatják a páratlan gyön­
géd feleségnek, édes jó anyának, a legjobb 
leánynak, testvérnek s áldott lelkű rokonnak 
néhai ifj. Bacsó Pálnó, Péter Melindának 
áldásos és boldogító életének 23-ik, zavar­
talan boldog házasságának 5-ik évében tör­
tént véletlen és gyászos el huny tát. Feledhe­
tetlen drága kedvesünk hült tetemeit f. hó 
12-ón, délután 3 órakor a Hatvan-utcai 21-ik 
számú lakásunktól a nagytemplomban tar­
tandó rövid imádság után a Hatvan-utcai 
temetőben levő családi sírboltba helyezzük 
siri álomra. Mely vógtisztessógtótelről az idve- 
zült rokonait, barátnőit, ismerőseit fájdalmas 
érzéssel értesítjük. Debrecen- 1909. október 
11. Gyászoló édes anyja: Könyves Tóth Kál- 
mánnó Budaházy Izabella férjével. Özv. Koncz 
Elekné, Bacsó Piroska nevelt leányával és 
unokáival. Apósa: Id. Bacsó Pál feleségével, 
családjával s az összes rokonság nevében. 
Bánatos férje: Ifj. Bacsó Pál két kis árvá­
jával Bellácskával és Melindával. Egyetlen 
testvére : Csóka Sámuelnó Péter Margit fér­
jével s gyermekeivel. Áldás volt élete, az 
marad emlékezete!

— Személyi hírek. Dr. Vertán Endre 
országgyűlési képviselő Csanak János ország­
gyűlési kópvist-lővel még vasárnap este elu­
taztak. — Dr. Bakonyi Samu országgyűlési 
képviselőnk hétfőn délután utazott el Buda­
pestre, ahova a politikai válságok miatt kel­
lett felmennie. Azonban pár nap múlva is­
mét visszajön, hogy kivegye részét a válasz­
tási mozgalmakból.

— Hitelesítették a közgyűlés jegy­
zőkönyveit. Ma délután három órakor ej­
tették meg az elmúlt közgyűlés jegyzőkönyvei­
nek hitelesítését. Ezen közgyűlés keretében 
esküdtek fel az újonnan megválasztott tiszt­
viselők, amely ünneplés aktus után a köz­
gyűlés Weszprómy Zoltán főispán éltetése 
közepette véget ért.

— A muzeum látogatója. A debre- 
zeni városi múzeumnak vasárnap előkelő lá­
togatója volt. Horváth Géza dr. országos 
múzeumi felügyelő érkezett Debrecenbe s 
meglátogatta a múzeumot, dr. Horváth Géza 
több órát töltött a múzeumban s a látottak 
felett elismerését fejezte ki Zoltai Lajos 
muzeumőrnek,

— Közeledünk a villames vasút
feló. Debrecen város tanácsához ma leirat 
érkezett a kereskedelemügyi minisztertől. A 
miniszter tudatja a tanácsot, hogy a villa­
mos vasút ügyében a közigazgatási bejárást 
október 27-re tűzte ki. A bejárás megtartása 
első lépés a villamos felé, amelynek kiépíté­
sét már február hóban meg fogják kezdeni. 
A vasutterv és a társasággal kötött építési 
szerződés miniszteri jóváhagyás alatt áll 
ugyan, de ezen örvendetes leirat után, 
amely mielőbbi jóváhagyása és beérkezte 
várható.

— Népfelkelők jelentkezése. A na­
pokban kezdődnek meg a népfelkelés! ellen­
őrző szemlék a Póterfia-utcai laktanyában. 
Jelentkezniük kell az összes fegyvernemből! 
népfelkelőknek, 1—200 koronáig terjedhető, 
esetleg elzárásra átváltoztatható büntetéssel

EK®»

¥ öntsek Kornél divatáruiméban 
miatt a raktáron

IÍRULÁS! 
DEBREOZEN, Kossuth ntcza 1. Házlebontás 
levő női és url divatcikkek túlnyomó részét rendkívüli olcsó árakon kiárusítom.
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fognak sujtatni mindazok, akik a jelentke­
zést ok nélkül elmulasztják. — Jelentkeznek 
október 22-én az 1874-ik évben születtek és 
fiatalabbak, 23-án az 1873-ik, — 25-ón az 
1872-ik, 26-án az 1871-ik, 27-én az 1870-ik, 
28 án az 1869-ik, 29-ón az 1868-ik, 30-án az 
1867-ik évben születtek. A személyes jelent­
kezéshez a népfölkelósi igazol vány i könyv 
és az ajánlati lap (kilópti bizonyítvány) el- 
hozandók, az írásbeli jelentkezéshez pedig 
csatolandók.

— A drága mulatság. Kelle­
metlen meglepetésre virradt október 
hó 9-én Nyakas Miklós nánási la­
kos, aki előző nap jött Debrecenbe. 
Nyakas addig-addig nyakalta a bort, 
a mig meglehetős illuminált állar 
pótba került. A vasúti pályaudvar 
közelében társa is akadt, akivel együtt 
folytatták a mulatást. A bortól Nya­
kas Miklós nemsokára elszendere- 
dett és a csapos csak reggel köl­
tötte fel. Ekkor vette észre, hogy 
zsebéből 600 korona hiányzik. Az 
esetet feljelentette a rendőrségen, 
amely a vizsgálatot megindította.

— Hírek a földrengésről. A Dunán­
túl déli részét veszély fenyegeti. Riasztó hí­
rek jönnek mindenfelől, hogy a talaj mozog, 
ingadozik. Pár nappal ezelőtt Zágrábból hozta 
a táviró a földrengés hírét, ma ismét az 
alábbi helyekről jönnek az aggasztó hírek.

Csáktornyáról jelentik, hogy vasárnap 
reggel 6 óra 33 perckor délnyugatról négy 
másodpercig tartó, gyönge hullámos földren­
gés volt érezhető. A lakásokban a bútorok 
meginogtak.

Lipikről jelentik : Ma reggel 6 óra 40 
perckor egy kisebb, 8 óra 55 perckor pedig 
egy nagyobb földlökést éreztek. A lakosság­
ban nagy pánik támadt.

Eszékről jelentik: Verőcén tegnap reg­
gel fél 7 órakor újabb, meglehetősen heves 
földrengést éreztek, amely hat másodporcig 
tartott. Reggel 7 órakor újabb, gyöngébb 
földrengés volt, amelyet földalatti moraj ki­
sért. A lakosság megrémült. Kár nem esett.

Letenyéről jelentik: Tegnap reggel há­
romnegyed 7 órakor ismételten 2 másodper­
cig tartó földrengés volt érezhető.

A veszedelem tehát komoly s van oka 
félni a lakosságnak. Szerencsére a földren­
gés mindenütt csak pár másodpercig tartott 
s ez megnyugtatta az első pillanatban meg­
rémült lakosságot.

— Hirdetmény. Találtatott kenyér és 
bádog, igazolt tulajdonosa átveheti a belvá­
rosi rendőrkapitányságnál. Debrecen, 1909 
október 11. Jeney, rendőrkapitány, tb. ta 
nácsnok.

— Ribillió az Árpád-téren Nagy iz­
galmat belső összetűzés történt ma két bo­
ros állapotban levő napszámos és egy rendőr 
között. Erdélyi Sándor uj fehértói napszámos 
és Kola János viselkedése, akik kapatos 
állapotban voltak, magára vonta Szabó I. 
számú rendőr figyelmét, akiket is rendre 
intett. — Erdélyi azonban nem respektálta a 
rendőr szavait és a rendőrt képen vágta. — 
Erdélyi azonban nem volt rest és a lobbané­
kony természetű embert megkötözte és a 
rendőrségre akartak kísérni. Az összegyűlt 
emberek azonban a rendőrre támadtak és 
követelték, hogy Erdélyit bocsássa szabadon. 
Erdélyinek azonban segítsége érkezett és 
igy sikerült a lázongó embert a rendőrség 
bűnügyi osztályára bekísérni. A bekísért 
napszámos még itt sem csillapodott le és 
Széli fogházfelügyelőnek is neki támadt. — 
Nagy nehezen mégis sikerült a dühöngő em-

bert a rendőrség fogházába zárni, 
várja büntetését.

ahol most

— Öngyilkos szabósegéd Ma
éjjel 11 óratájban revolver lövés 
zajára ébredtek a Timár-utca 33. sz; 
ház lakói. Csaholyi Antal szabó 
segéd emelte maga ellen a gyilkos 
fegyvert, amely azonban életét nem 
oltott ki, csak súlyos sérülést ejtett 
rajta és ha betegségében komolyabb 
komplikációk be nem állanak, való­
színűleg, felgyógyul. — Csaholyi 
levelet hagyott hátra barátaihoz, 
amelyben öngyilkosságának okául 
betegségét emlegeti, azt írja, hogy 
az öngyilkosságot elkeseredésében 
követte el. Csaholyit a mentők szál­
lították a közkórházba, ahol még az 
éj folyamán megjelent Ozory Ist­
ván ügyeletes tiszt is, akinek szin­
tén azt vallotta, hogy betegsége miatt 
kereste a halált. — A rendőrség az 
öngyilkosságról értesítette a fiúnak 
Szatmáron lakó szüleit.

— Rablás az Epres-kertben. A na­
pokban Fekete Mihály, Maszlag Gábor ős 
Kurucz Sándor lovászok Bútor Sándor epres­
kerti lakost a Varga-kertben levő Jolsvay 
vendéglőbe csalták, ott lerószegitettók. Mikor 
aztán hazafelé mentek, Fekete Mi mily a hátra ‘ 
maradt teljesen részeg Bútor Sándor 62 ko- j 
róna készpénzét és 10 koronát érő nikkel j 
óráját elvette ős azt otthon feleségének át- j 
adta, a pénzből pedig 30 korona adóhátra- j 
lókát kifizette. A terhelt Fekete Mihály tét- j 
tét beismerte és az órát és a még meglevő ; 
30 koronát a nyomozó csendőr járőrnek át­
adta, mely azokat a feljelentéssel együtt a 
debreceni kir. ügyészségnek beszolgáltatta.

— A vendéglőből. Egy ujságárusitó 
ember melegen kinálgatja a Törő-fóle ven­
déglőben az újságját. Rámordul a Herczeg 
Jánosok hosszú asztala mellől az egyik mo­
gorva kedvű vendég:

— Vigye I Ezt a piszok lapot, öreg 1 
Minek is hordozza.

A tapasztalt vén ujságelárusitó szelíden 
felelte vissza:

— Hiszen, leérem! A másik lap is csak 
— ilyen!

— Személyi hir. Dr. Both János orvos 
sebésztudor tudatja, hogy Derecskéről Debre­
cenbe (Tímár utca 18. szám) költözött s or­
vosi rendeléseit megkezdette.

— Harcias cigányok. Hosszupályiban 
Varga József, Horváth Sándor és Halász 
Antal mulatozás közben összeszólalkoztak 
Balogh Kálmán bandájával. A mulató legé­
nyek eltörték a prímás hegedűjét, amiért a 
cigányok gonosz tervet forraltak ellenük. A 
cigányok sorra kicsalták a legényeket, ahol 
a már segítségül hivott cigányokkal együtt 
megtámadták a mulatókat és mind a négyen 
súlyos sérülést szenvedtek. — A hosszupályii 
csondőrsóg jelentést tett az esetről az ügyész­
ségnek, amely az eljárást megindította.

— Elfogták a betörőket. Lapunk ré­
gebbi számában már közöltük a hirt azon 
betöréses lopásról, melyet Geiger Simon 
Piac-utcai lakos kárára követtek el. Nyíregy­
házáról vett értesülés szerint a betörőket 
Szabó Sándor és Knapik János nyíregyházai 
lakatos legények személyében elfogták. A 
terheltek tettüket beismerték, kiket a lopott 
holmikkal együtt ma adták át a helybeli kir. 
ügyészségnek. Az ellopot holmik nagy részét 
Próger Károly nyíregyházai zálogházában 
találták meg.______________________________

— Rendőri hírek. Garai József panaszt 
tett a rendőrségen Németh Sándor volt vil- 
lanyszinházi alkalmazott és társai ellen, 
akik e hó 9-én a Dobozi-utca sarkán meg­
támadták és 46 korona készpénzét elrabolták. 
A rendőrség keresi a tetteseket. — Brodbach 
Márton Erzsóbet-utcai lakásából egy arany­
gyűrűt ismeretlen tettes ellopott. A rendőr­
ség megindította a vizsgálatot. — Milotai 
Béla feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
Szent A nna-utcai üzletét ismeretlen tettesek 
ál kulccsal behatoltak és onnan több tárgyat 
elloptak. A rendőrség nyomoz.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalban a 
következő haláleseteket jelentették be: Szi­
lágyi Mihálynó g. kath. 70 éves, Kann Hen- 
rikné izr. 73 éves, Bálint Juliánná r. kath. 
22 éves, Sivó Gyula ref. 63 éves, Olyas Gábor 
ref. 25 éves, ifj. Bacsó Pál né ref. 23 éves, 
Szulontai József ref. 11 hónapos, Mikó N. 
r. kath. 2 óra, Balogh László g. kath, 14 
hónapos.

— Hegedülni tanít kotta szerint Me­
zei János cigányprímás. Lakik : Késes-utca 
90. sz. alatt.

— Debreceni emléktárgyak, alkalmi 
ajándékok, gyermekjátékok és utazási 
cikkek legnagyobb választókban Mentze 
Henrik újdonságok áruházában Kossuth- 
utca 4. szám.

— Könyvkötészeti munkákat Dávid- 
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

SZÍNHÁZ■

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :
Folyószám 11. A) bérlet 4. szám.

Újdonság 1 Itt másodszori Újdonság 1
Az elvált asszony.

Nagy operetté 3 felvonásban. Szövegét irta 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté Fali Leó. 

Fordította Gábor Andor.

Főbb szereplők:
Horváth Kálmán 
Árkosi Vilmos 
Kemény Lajos 
Győré Alajos 
Nádor Zsiga 
Ligeti Lajos 
Torma Zsiga

Zilahyné S. V. 
Szilassi Etel 
Gyöngyi Izsó 
Kardos Géza 
Kallós József 
Magda Eszti 
Gyöngyi Jolán

Holnap, szerdán, október 13-ikán 
Az elvált asszony.

Operette.

Heti műsor: Szerda: „Elvált asszony“, ope­
retté (G). Csütörtökön : „Kivándorló", színmű 
(A). Pénteken : „Kétszer kettő — öt“, sza­
tíra, újdonság (B). Szombaton : „Kétszer kettő 
— öt“, újdonság (C). Vasárnap délután : „Ke­
délyes paraszt“, este „Árendás zsidó“, nép­
színmű.

* Horváth Kálmánók Nánáson. A
Hajdúnánási Lapokból olvassuk debreceni 
színészeinkről a következő kedves kis elisme­
rést : Még élénk emlékezetében van mind­
nyájunknak az az élvezetes művészi est, 
amelyben tavaszra kelve Horváth Kálmán, 
Gyöngyi Izsó s az ő kis művészgárdájuk 
városunk művészetet szerető közönségét ré­
szesítette. Most újból kilátásunk van egy 
ilyen esztétikai élvezetre nyújtó mtivószes- 
tóre, amennyiben Horváthók körülbelül e hó 
23-án szombaton egy kabarét (hogy egy nép­
szerű kifejezéssel éljünk) szándékoznak ren-

fihx ön szép szobavilágitást?
észüllek S

akkor vegyen háztartási Deutsch-nál 
petróleumot, nem füstöl, Piacz utcza 38. 
nem szagos^ kapható.. Hatvan u.9. Pétertia u.42—44

a legdivatosabb és legjobb szabású glacé-, svéd- és szarvasbőr keztyük
schön s An :o o ír.

keztyü, kötszer- és orvosi műszertára
Debreczen, Piacz-utcza Í2, (Stenczinger-ház), Fióküzlet közvetlen a föposti mellett.
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dezni. Akik művészetüket ismerik, nagy öröm­
mel várják a szándók megvalósítását.

* Nagymama. Legközelebb lesz alkal­
munk ismét Rózsa Liliben gyönyörködnünk 
mint nagymama. Ez kitűnő operetta, m(A'- 
nők sikere Rózsa L. nevéhez fűződik, újból 
színre kerül a jövő hóten. Ez lesz ^ a lo-ik 
előadása nálunk az operettnek. Márthát ez­
úttal Szilassi Etel adja először nálunk aki­
nek mint halljuk ez egyike a legjobb szere­
peinek és így egy élvezetes előadásra van 
kilátásunk.

TÁVIRATOK.

Andrássv kihallgatása.
Budapest, október 11. Gróf An­

ti r ás sy Gyulával ma tudatta a kabi­
netiroda, hogy a király csütörtökön 
kihallgatáson fogadja, Andrásey 
szerdán este utazik Becsbe. — Po­
litikai körökben beszéltek Széli 
Kálmán és gróf Tisza István kihall­
gatásáról is.
Békés vármegye elfogadta a sze-

kularizaciós indítványt.
Békésgyula, október 12. A vár­

megye mai közgyűlése Achim L. 
András indítványára elhatározta, 
hogy Hajdú vármegye szekularizá- 
ciós indítványát magáévá teszi s a 
mellett felír a képiselőházhoz.
Ferenc Ferdinánd Vilmos csá­

szárnál.
Berlin, október 12. Ferenc Ferdinánd 

trónörökös és neje folyó hó 12-én érkeznek 
Berlinbe Vilmos császár látogatására.

Ugrón levele Kossuthoz.
Budapest, október 11. A Ház 

holnapi ülésére ma számos képvi­
selő gyűlt fel Budapestre. A függet­
lenségi pártkörben élénken tárgyal­
ták Ugronnak a pártból való kilé­
pését s az általános nézet az volt, 
hogy Ugrón távozását nem sajnál­
ják. Ugrón Gábor egy újságíró előtt 
kijelentette, hogy a pártból való ki­
lépését bejelentő levelet már elküldte 
Kossuth Ferencnek. A levélben meg­
írja, hogy ki kell lépnie a pártból, 
miután az ő felfogása szerint a füg­
getlenségi párt engedett elveiből az­
által, hogy^ a közjogi függetlenség­
ről egyelőre lemondott, holott a 
közjogi és a közgazdasági függet­
lenséget egyformán ki kell vívni.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, október 11 

Buzakinálat és vótelkcdv mérsékelt. 
Tartott irányzat mellett 20,000 métermái 
került forgalomba változatlan árakon. Egy 
gabonanemek változatlanok. Idő: szép. 

Búza októberre ..... 14-42—41
Búza áprilisra....................... 1420 — 21
Rozs októberre ..... 9 64__6f
Zab októberre .... 1010 — 11
Rozs áprilisra.......................
Zab áprilisra........................7 72_____ 7c
Tengeri szeptemberre . 6'97—9£
Tengeri májusra .... 000__0f
Repce augusztusra . . ' * ÍX) 00_0(

I) E B R E C Z EJsí

OLCSÓ ÍRÓGÉPEK i
Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

„MEítCUR“
összes rendszerű írógépek műszaki vállalat 

cégnél. Specialis javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható Írási 

és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére. ;

ZKZellékzek i
valamennyi rendszerű író. és sokszorosító 

gépekhez! j
COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

RSOtmr CSARNOK.
A nagy rejtély.

— Folytatás. —
Megállt s tétovázó szemekkel körülnézett.
— Mily nevet adtam a másik nőnek ?

— kórdó, nem hozzám intézve a kérdést, 
vagy társaim egyikéhez; de önmagát kérdve 
vagy a puszta levegőt.

— A másik nőt Cunegondának nevezte,
— mondám. j

Hangom hal la ára szemei lassan felém 
fordullak — és még sem láttak meg.

E bágyadt ős elmerült, nyugodt es vál­
tozatlan szemek, valami messze távol, látha­
tatlan dologra látszottak irányozva lenni. 
Midőn ismét megszólalt, még hangja is meg 
volt vátozva. Csendes, tétova, egyhangú 
hanggá sülyedt. Hallottam oly féle hangot, 
midőn férjem betegágya mellett virrasztottam. 
hány máza alatt, -— midőn Eustace szelleme 
bádgyadtabbnak látszott, semhogy szavait 
követhette volna.

Már ily közel volt a vég?
, — Cunegondának neveztem, — ismétlő.

— És a másikat neveztem?. . .
Ismét elhallgatott.
— A másikat Damoridának nevezték,

— mondám.
Ariel bámész csodálkozással tekintett 

fel hozzá. Türelmetlenül megrántotta zubbo­
nyának ujját, hogy Dexter figyelmét magára 
vonja.

— Ez a történet uram? — kórdó.
Rá sem nézve, felelt; változatlan sze­

mei még mindig valami láthatatlan távoli 
tárgyra látszottak bámulni.

— Ez a történet, — mondá szórakozot­
tan. — De miért Cunegonda? miért Damo- 
rida? Miért nem úrnő és komomu? könnyeb­
ben lehet vissza emlékezni az úrnőre és a 
komornára.

Akadozott, összeborzadt, amint felakart 
egyenesedni székében.

Azután megint egy kissé összeszedte 
magát s folytat!:

— Mit mondott a komorna az úrnőhöz ?
— mormogd. — Mit? mit? mit?

Ismét habozott. Azután egyszerre várat­
lanul, valami eszme látszott derengeni benne. 
Valami uj gondolat kapta c meg? Ki tudná 
megmondani!

Egyszerre, sietve, e sajátságos szavak­
kal folytatá:

— A levél, — monda a komorna, — a 
levéli Oh szivem! Mindeo sző egy tőr! Egy 
tör, mely szivén talál. Oh, te levél I Te iszo­
nyú, iszonyú levél I

(Folyt, köv.)

ffffffff mism

padló lakk
minden színben, dobozonként 60 krajcár

a festékgyári raktárban
Ijatvan-utca 8. szám. delejen 205. szám.
íliltjlltlilgti iiiiiiii

Rendkívül

olcsó árakon
vásárolhat most mindenki!

Őszi és téli Ruha és Kosztümszövetek
Tiszta gyapjú seviotot ruhákra

és aljakra..........................Frt 1.05
Sima kosztüm seviotot kabátos

ruhákra..................... ......... Frt 1.25
Sima divatszövetet minden divat

színben . . • • . Frt 1.03
Angol divatszövetek különösen

aljakra..................... ......... Frt-.58
Angol kosztümszövetek kabátos

ruhákra................................ Frt—.78

Utolérhetetlen nagy választék! 
Kitűnő jó minőségek!

fosznay ]. és Carsa
divat- és szó'nyeg áruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Debreceni Tisztviselők Önsegélyzó-Ejyletének szabója.

MEGÉRKEZTEK
a íc^diVí tosabb fér ji szcvetujdcnságcl 
- - - - - - őszi és téli idényre,
úgyszintén a Debreczeni Tisztviselők Őn- 
segé yzö Egyesületének mintagyíijteménye.

SZABÓ LÁSZLÓ
férfi szabó, Széchenyi utca 1. szám.

Villamos világítást
telefonok, villamos csengők __ F 
berendezését, javítását, évi f 
jókarban tartását, ugv hely- 
hen. mint vidéken legjobb 
anyaggal, legolcsóbban esz- X 

közöl HÉ

Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte-

Raktáron tartom a legjobb gyártmányú
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Inga órák
a legszebb kivitelben s a 
legjobb szerkezettel egy szervi 
és kettőzött harangütéssel, 

úgyszintén legjobb
Zseb-, ébresztő- s fali órákat is

1 évi je>tá 1.1 át eaal

Bialtner Béla
órás üzletében Debrecen, Kossuth-u. 4. 
sz. alatt lehet a legolcsóbban beszerezni.
Ugyanott órajavitások is, jól javítva, 

1 évi jótállás mellett,

Villamos világítást
lakások, üzletek és egyéb helyisé­
gek részére, malmok, gyá ak, kas­
télyok saját üzemű berendezéseket, 
dynamo-mótor szellőztető, telefon, 
szobacsengö berendezéseket hely­
ben és vidékén a legnagyobb szak­
értelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre
készít DBBRECZBN, Piac n. 77. 
Telefon 567. Eredeti Dr. Just Wolf­
ram lámpa gyári raktára. Leg­

olcsóbb bevásárlási forrás.

ü

a legtökéletesebb rendszerű
BORSAJTÓ
a 3-ik erőáttótellel felül 
múlja minden más szerke­
zetű sajtó nyomókópességét, 
ACZEL csavar és keret­
szerkezettel, a must vas- 
részekkel nem érintkezik, 
miáltal a bor megfeketedó- 
sét kizárja, a törköly egy- 
darabban kivehető.

Képes árlap pinczefelsze- 
relési czikkekről és borsaj­
tókról ingyen és bél mentve.

Tóth Gyula Debreczen.
MBama—mECTEgB—a

ä

Pontos kiszolgálás.
Tisztelettel értesítjük a

nagyérdemű közönséget,
hogy újabban bevezettük

a tBasÉmj gyártását is,
s ezen gyártmányaink Ízléses cso­
magolásban, a legfinomabb minő­
ségben s igen előnyös árak mellett 
kaphatók városi ezukorka üzle­

tünkben
FŐTÉR, TISZA-PALOTA
Első Debreczeni Gözcukorka-gyár fl.-t.

Csokolád dessertek.

Kovács Gyulául
vaskere3kedő

, a „lka“-száMa isllstt.
igog. évi hitelesítésű mérlegek és sulyok. 
Takaréktüzhelyek, vaskályhák, főzőedé­
nyek, husvágógépek. Amerikai mosógépek

Eperjesi cserépkályhák raktára.

re forduljon minden érdeklődő, ki 
súlyt fektet elsőrendű, fajtiszta 

anyagra

ífeher Gyumölcsjacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnővények 

Bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok. (,ásriur)a
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

_ (Oktató dlsiárjegyzékt kívánatra Ingyen.)

FISCHER Ti
faiskolák és szölöolt várvytelepek.

HÖLGYEK
részére nélkülözhetetlen. Legjobb szépítőszer a

FÖLDES-féle MARGIT-CREME
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoitot, pattanást, bőratkát (Mites­
ser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává 

varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.
Kiváló toilett-cikkek : Margit-hölgypor (3 színben) 1*20 korona, Margit-szappan 

70 fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcviz 1 korona.
Kapható Debreczenben : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog., 

Mihaiovics Jenő, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszertárában. 
Szoboszlón : Barbócz Zs. Böszörményben :

Ercsey Gábor.

»• < 3 PN X 
£ Oo o.
5 =
— X*
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Dús hajzat!
Nincs többé fejbőrviszketegség 

Sem korpaképződés!
a Dr. DRALLE-féle

NYIRFA-IIAJVIZ
állandó használatánál.

A legnemesebb és legtermészetesebb hajápoló szeri 
Hatása meglepői

Valódi csak a „Dr. DRALLE“ névvel elátott. 
■ un ja«* GR AND-PR1X n mMilano 1906. VOX AIN U'F I\1 A. ^ 

Kapható Illatszer-, droguéria- és borbélyüzletekben, valamint gyógyszertárakban.

HOFFMANN M. és TAPSA, Tetschen a. B.

íRD1».
iifiBk

*gsw£
' *0$ 
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APRÓ
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

' \*2

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté­
seket postautal vány nyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhiva­
tal felvesz d. e. 8—1-ig és d. u. 2—8-ig gróf Dégonfeld-

tér 2. az. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre­

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társat keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik: „D.V.“, „Szinházháti", 
„Pipacs“, „K. Z.“ „Fehérszegfü“ jeligére.

Középkorú úriember ismeretségét kere­
sem, ki anyagilag is támogatna. — Levelet 
kérek ez újság kiadóhivatalába „Pálma“ 
jeligére.

Eladó ház Hajdnsámsonban. A község 
legélénkebb helyén, szép nagy üzlethelyiség­
gel, 2 nagy kirakatablakkal, redőnyzárakkal, 
3 kisebb szoba és egy nagy terem, a piacz- 
tér mellett, üzlethelyiségnek igen alkalmas, 
eladó. Felvilágosítás a hajdusámsoni Olvasó- 
egylet elnökségénél nyerhető.

írásbeli másolási munkálatokat szép, 
helyesírással bíró fiatalember elvállal. Cim a 
kiadóban.

Zongora órákat ad kezdők és haladók 
számára előkelő urileány. Cim a kiadóban.

Műhelynek világos pincze kiadó. Érte­
kezhetni István-gőzmalmi portásnál. Ócska 
deszka kerestetik.

Házvezetőnőnek ajánlkozik intelligens, 
fiatal özvegy nő; elösmeét jó gazdasszony. 
Cim a kiadóban.

Gyöngyvirág Créme kapható Mihalovits 
Jenő gyógyszertárában.

Vászon, Fehérnemű, 
Asztalnemű,
Ágynemű,
Zsebkendő, f \fZ>'
Harisnya /

-

,CP/S Donogán 
és Somossy

$

Kereslet.

Melyik fiatal vagy nős ember lenne 
hajlandó, egy középkorú nővel, megismerkedni 
és tiz koronával kisegíteni, az Írjon Fehér 
szekf'ü jeligére, a kiadóba.

Ajánlat.
Pörkölt kávé különlegességek villany 

Üzemű kávé pörkölde a kirakatban, Fólegy- 
házi Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok.

A boldogfalva! kertben 6168 d-öles 
szőllő és gyümölcsös eladó, 2 épülettel, ház­
helyeknek is igen alkalmas, a nagy állomás 
közelsége miatt. Cim a kiadóhivatalban.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz­
tességes árban vesz Rósenberg Béni Debre- 
czen Bádogos-u. 1. 15

Izraelita családnál egy fiatal ellátást 
keres. Cim a kiadóban.

Teljes üzleti bolt berendezést és por­
tálét keres Csillag Arthur Hegedűs és Sán- ; 
dór czégnél, Kossuth-utcza 11. j

Jó Írással és jó beszólőkópességgel bíró 
intelligens urak 3—10 korona napi, díjazás í 
mellett felvétetnek. — Ajánlatok „Állandó“ 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendők, t

/ cégnél

/ Debreczen, 
Kistemplombazár.

, Legbiztosabb szépitőszer a rFif-fíii n
Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni kiál­

lításon arany eremmel és oklevéllel. 
--------■■""■w Hatása csodás 1 m—
Q?dnit fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő, máj- 
UlC|lll, lidldlll! foltok, pattanások és az arcbőr 

tisztátalanszágai ellen.

Egy tégely ára egy korona
Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona

Kapható a készítő

-1 GROSZ NAGY FERENGZ gSK
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon ez. 469. 
„ARANYEGYSZARVU“ gyógyszertár.

Eladás.
Egy jókarban levő Irópóp eladó. Bőveb­

bet Radó Piac-utca 30.
50 hektoliter érmelléki must eladó. Cim 

a kiadóban.___________________________
Bihar—Diószegi bor, hordószámra eladó

Csapó-utca 27. sz.
Slmonffy-utcza 13. számú ház eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Csillag Miksa 
József kir. herceg-utca 53.

Bllllárd-asztal, ebédlő-kredeno eladó, 
asztalosmunkákat elvállalok. Eötvös-utca 112. 
Nagy.

az őszi- és téli Idényre, valamint m 
flanelek, barchetek fekete és színes ti 
selymek, bársonyok, gyönyörű ruha- ff 
díszek-— -----

Francia P. D, jegyű fűzök
Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr disztáskák,

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok 

◄ legolcsóbb szabott árbanI ►

Szültó Lajos Fiai
divat- vászon- és szőnyeg-raktára 

Debreczen, Rózsa-u. I.
•'■wee Alapittatott 1842. évben. —

az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, mig az 
é j j e 1 r e való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő
„Kigyo1 című gyógyszertárában. 

DEBRECEN.

Ma már köztudat, hogy vízvezeték és a fürdő 
berendezés nemcsak kényelmet ad, hanem 
elsőrendű egészségügyi követelmény. Cóljai- 

! nak azonban, csak akkor felel még, ha az 
I minden tekintetben kifogástalanul működik.

Ha már vízvezeték, legyen 
jó vízvezeték!

Jól és olcsón jótállás mellett

TVTé tliéi János
vállalata készíti Debreczen 

Műhely és iroda: Darabos-ntoza 54. szám.
Üzlet és raktárhelyiség Egyház tér 5. 

Nagytemplom mellett.

Telefon 701.
Mindennemű felsőruhák festését, tisztítá­
sát, gallérok, kézelők mosás, vasalását 

a legszebben eszközli

DEBRECZENBEN,
Arany János-ntoa 10. szám

Konez József
gőzerőre egész újonnan bérén 
dezett kelmefestő és vegyészeti 

ruhatisztító Intézete
Fiók üzletek:

Batthyány-utca 2., Vár-utca 3. sz. 
a Zenede klsépfllete udvarában.

Telefon 701.
Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvuyomda-váliaiat&nál.
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Melléklet a „Debreczen“ 233. számához.

A vasárnapi zászlóbontásról.

t)r. Tüdős János programm-
beszédje.

Dr. Tüdős Jánosnak, a debreceni 
első választókerület függetlenségi és 48-as 
hivatalos képviselőjelöltjének vasárnapi 
zászlóbontása iránt nemcsak a kerületben, 
de városszerte nagy volt a rokonszenves 
érdeklődés. És az a díszes, óriási közön­
ség, mely az „Arany Bika“ hatalmas mé­
retű dísztermének földszinti helyiségét, 
emeleti páholyait, folyósóit zsúfolásig be­
töltötte, nem is csalódott a rokonszenves 
várakozásában.

Dr. Tüdős János tehetsége, nyílt fér­
fiassága, szónoki képessége olyan meg­
lepő arányokban bontakoztak ki a radikális, 
liberális demokrata függetlenségi és 48-as 
elvek, Kossuth Lajos apánk népboldogitó 
és szabaditő elveinek sziklatalaján fel­
építve, hogy ez a gyönyörű és pagyigaz- 
ságu magyar beszéd ámulatba ejtette, 
majd fokról-fokra fokozódó hévvel és erő­
vel teljesen magával ragadta a hallgatók 
ezreit. Mert ez a beszéd nem volt afféle 
hangzatos, pufogós, tucat gondolatokkal 
és ön dicsekvésekkel cifrázott piaci hangú 
kortesszónoklat. Ez a beszéd egy arany­
érzelmekben gazdag, nagy, nemes, őszinte 
magyar léleknek a kohójából patakzott ki.
A tudás, mint elvek magasszárnyalásával 
magához emelte, magához bilincselte még 
azokat is, akik az alattomos ócsárlókra 
hallgatva talán elfogultsággal, talán tartóz­
kodással jöttek el a dr. Tüdős János pro- 
grammbeszédjének meghallgatására.

Dr. Tüdős János ezen hitvallásának 
a népjogokért küzdő, harcra kész és 
harcra felfegyverzett valódi függetlenségi 
és 48-as bátor katonának mutatta be ma­
gát, akinek szónoki ereje is bámulatra- 
méltó volt ezen a napon. Meg is nyerte 
a sziveket, hiszen egy ilyen hazáját, vá­
rosát önzetlenül szerető nyílt, magyar, 
becsületes léleknek a kibontakozásában, 
megnyilatkozásában ugyanaz az elra­
gadtató hév rejlik, amely az örök igaz­
ságok apostolait mindég jellemezte.

A dr. Tüdős János vasárnapi pro- 
grammbeszédje után már minekünk büsz- 
kébb, szebb feladatunk nem lehet, mint- 
h°gy győzelemre vigyük az ő hermelin 
tiszta lobogóját. És győzelemre is visszük!

A gyűlés lefolyása.
A programmbeszéd meghallgatására össze- 

gyulekezet választópolgárság nagy pártgyülését 
somogyi Pál elnök vezette a tőle már meg­
szokott nagy tapintattal és körültekintéssel, 
somogyi Pál mellett fent az emelvényen fog­
laltak helyet dr. Bakonyi Samu, Csanak János 
képviselőink és a rokonszenves dr. Vcrtávi Endre 
tordai országgyűlési képviselő, képviselőházi 
jegyző, mint a Kossuth-párt országos központ­
jának hivatalos kiküldöttje. A mieink közül 
Kertész Mihály, Haranghy Sándor, id. Kertész 
István, Török Bálint, Varjas János utcai elnö­
kök, dr. Fejér Ferenc, Thieszen Arthur, E/cli 
József és még több régi hű, kiváló tagja a 
pártunknak.

Kedvesen hatott lent, az emelvőnynyel 
szemben, legelői a díszes közönség sorában a 
mi szeretett polgármesterünknek, Kovács József 
polgármesternek, a debreceni függetlenségi- és 
48-as párt régi vezérének a jelenléte! Pedig 
dr. Tüdős János a tisztujitáskor ellenjelöltje 
volt neki és ime a hű pártember, midőn a párt­
nak a nagy és legszentebb érdekéről van szó, 
a személyes érzékenykedésen felülemelkedik! 
Nem áll be pártütőnek, hanem a regi hűséggel 
támogatja a régi zászlót, a régi zászló ifjú, 
erős zászlótartóját.

Ámde nincs terünk, hogy még további 
névsorral is szolgáljunk a jelenvoltakról, Kovács 
József polgármester nevét is az igazán hü és 
érdektelen pártember jellemzésére emeltük ki! 
Egy bizonyos, hogy ilyen tekintélyes és férfias 
gyülekezetét, rég látott már az „Arany Bika“ 
díszterme, üröm volt látni, amint fokról-fokra 
felmelegedtek, majd a lelkesedés áramlásába 
merültek ezek a honfiúi lelkek.

A választók gyűlését Somogyi Pál szép 
beszédben nyitotta meg. Az érdemes pártvezér 
beszédét itt adjuk:

Somogyi Pál beszédje.
Mélyen tisztelt választópolgártársaim!
Fogadják mindenek előtt legszívesebb üd­

vözletemet azért, hogy erre a fontos ünnepélyre 
ilyen szép számmal megjelenni méltóztattak.
M cl biztassanak megengedni, hogyha e fontos ün­
nepély alkalmával szomorú, nagyon szomorú 
csapás bejelentésével kell megkezdenem az ülés 
megnyitását. Villámként terjedt cl nemrégen 
hogy az első választókerületnek csaknem három 
évtizeden át volt képviselője Thaly Kálmán ur 
hirtelen meghalt. Ismerjük mindnyájan Thaly Kál­
mánnak országos kiváló érdemeit, méltóztassa- 
nak azonban mégis megengedni, ha felemlítem 
azt, hogy Thaly Kálmán ravatala mellett az 
egesz müveit közönség, mondhatnám egész 
nemzetünk gyászolva állott meg, mert ő volt

Debreczen, október hó 11.
az az ember, aki a lelkesedésnek soha ki nem 
alvó erejével egész életét áldozta annak, ho^y 
nemzetünk történetének egyik legdicsőbh kor­
szakát, a II. Rákóczi Ferenc-féle szabadságharc 
minden körülményeit napfényre derítse; lázas 
odaadással, kitartó munkával gyűjtötte az ada­
tokat s ma már az ő rendkívüli, több mint 50 
kötetre terjedő munkájával ez a szép és nagy 
korszak minden részleteiben tisztán áll előttünk 
es ennek a nagy szabadságharcnak, II. Rákóczi 
ACr.?n<ínek na£y alakja a nemzeti közvélemény 
előtt dicsőségben ragyog. Oly érdem ez, uraim 
hogy előtte a legnagyobb tisztelettel kell meg­
hajolni. De nem kis érdeme a boldogulnak az 
sem, hogy csaknem 30 évre terjedő képviselő- 
sege alatt Debrecen városát igazán szerette 
közügyéiben odaadólag járt el, a magánosok 
ügyeit is felkarolta annyira, hogy az igaz ügy- 
nek nem volt lelkesebb, fáradhatatlanabb mun­
kása bhaly Kálmánnál. Méltó tehát, ho<*y 
akkor, amikor az ő helyének betöltéséről 
varÉ,szó’ ,ennek.. az elhunyt jelesünknek az 
emlőket felemlítsük s iránta ez alkalommal is 
lefújjuk a tisztelet és kegyelet adóját. Akkor 
amikor ez a gyászhir villámcsapásként elter­
jedt városunkban, helyének betöltése iránt 
nem lehetett a kegyelet megsértése nélkül intéz­
kedni addig, amíg a vóglisztesség tétele meg 
nem történt. Amidőn azonban kihűlt tetemei le­
tétettek az anyaföldbe, a függetlenségi és 48-as 
part intézőbizottsága azonnal megtelte intézke­
dését, mert törvény szerinti kötelesség, hogy az 
elhalt képviselőnek helyét mielőbb be kell tölteni 

Az intézőbizottság tárgyalás alá vevén á 
dolgot, megfontolva minden körülményt, azt 
látta nagy többséggel elfogadott és Debrecen 
varos érdekeihez valónak, hogy erre a kép­
viselő állasra dr. Tüdős János urat (éljenzés) 
eme lelkes és tántoríthatatlan pártembert 
jelöli. Szervezetünk szerint azonban az intéző­
bizottság nagy többséggel meghozott határozata 
meg nem volt elegendő, oda kellett terjeszteni 
a képviselő jelölés ügyét a nagy választmány elé. 
Elismeréssel kell felemlítenem, hogy az a 
számos tagból álló nagyválasztmány, alig 
három felszólalással szemben, melyekben 
azonban Indítvány nem tétetett, csaknem egy­
hangú lelkesedéssel csatlakozott dr. Tüdős 
János jelöléséhez. így uraim, akként áll a 
doiog, hogy a függetlenségi pártnak az első 
kerületben az illetékes fórumok határozata-
SfLe=Zz í0 szerint hivatalos jelöltje dr. Tüdős 
János (éljenzés), aki ezt az időt választotta 
arra, hogy programmbcszédében elveit kifejtse 
. , felkérem Török Bálint vezetése alatt Var­

jas János, Kertész István és Ekli József urakat, 
hogy melyen tisztelt képviselőjelöltünket ide a
mV!ir <.)-t)° 81ll 0k szine clé pvogrammbeszédjének 
megtartása végett meghívni méltóztassanak. (E 
közben a küldöttség az elnöki felhívásnak cn-

f.
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gcdvén, dr. Tüdős János képviselőjelölt meglii-
vására távozott. Szerk.) ..

Addig pedig egyet legyen szabad kérném 
az igen tisztelt közönségtől, tisztelt valasztó- 
polgártársaimtól, hogy ezt az ünnepe y _ 
cen város polgárságának regi hírnevéhez képest 
méltó higgadtsággal és kellő méltósággal tartsak 
meg Nem kellene ezt felemlítenem, de ebben 
az időben — méltóztassanak megengedni, — 
szükségét látom azon kérelmemnek, hogy ez így 
történjék. Mert ez Debrecen varos közönségé 
műveltségének követelménye, magának a nagy 
ünnepélynek legfontosabb érdeke.

Amíg a mélyen tisztelt képviselőjelölt ur 
eljön, van szerencsém bemutatni^ a mélyen 
tisztelt választópolgároknak dr. T értem Endre 
urat. a képviselőház egyik jegyzőjét. (Dr. ludas 
János közben a küldöttséggel megjelenik, (éljen­
zés) Az éljenzés után Somogyi Pál fogadja).

Mélyen tisztelt képviselőjelölt ur! Az igen 
szép számban összegyűlt választó polgártársaim 
előtt előterjesztettem, miként döntött a függet- 
lenségi és 48-as párt intézőbizottsága, miként 
döntött ugyanezen párt nagyválasztmánya ; Ki­
jelentettem, hogy a mélyen tisztelt képviselő­
jelölt ur programmbeszédjének megtartására a 
inai nap van kitűzve. E célból jöttek össze 
polgártársaink ily nagy számban. Amikor a tisz­
telt képviselőjelölt urat szívből üdvözlöm, egy­
úttal felkérem, méltóztassék programmbeszédét 
elmondani. (Éljenzés. Halljúk ! Halljuk !)

Dr. Tüdős János pro- 
grammbeszódje.

Tisztelt Polgártársak!
Szives készséggel engedek annak a meg­

tisztelő felhívásnak, melyet pártunk és az I. kér. 
választó polgársága nevében mélyen tisztelt 
elnökünk hozzám intézett s teljes férfias nyílt­
sággal és magyaros őszinteséggel nyilatkozom 
politikai elveimről s örömmel fejtem ki itt 
Önök előtt, tisztelt választó polgárok, azokat a 
vezéreszméket, amelyek megválasztatásom ese­
tére, mint képviselőt politikai működésemben és 
tevékenységemben irányítani fognak.

Hódol Thaly emléke előtt.
Mielőtt azonban ezt tenném, engedjék meg 

t. polgártársaim, hogy nehány szóval (én is) 
áldozhassak ama nagy férfiú: dr. Thaly Kálmán 
emlékének.

E kerületnek 28 éven keresztül szeretett 
képviselője közülünk, élők közül nemrégiben oly 
hirtelen s váratlanul elköltözött, de akinek lelke 
s ezzel együtt kiapadhatatlan hazaszeretete at- 
plántáltatott a mi sziveinkbe, ahol élni fog 
örökké. Hajtsuk meg előtte, a kuruc világ nagy 
történetírója s uj életre keltője előtt igaz el­
ismerésünk és méltó magasztalasunk lobogóját 
s fogadjuk meg, hogyha Magyarország lügget- 
lensége és a népszabadság kivívása érdekében 
újabb küzdelmekbe, önvédelmi harcba kellene 
szállanunk: a nagy fejedelemnek, a dicső 
11. Rákóczi Ferencnek törhetetlen, tiszta esz­
ményi hazafiassága s önzetlen haza- és ember- 
szeretete fog bennünket végső lehelletünkig 
lelkesíteni.

Ezelőtt 200 esztendővel zajlott le e nagy 
kuruc háború, mely nemzetünk s hazánk független­
sége s a lelkiismereti és népszabadság érdekében 
vivatott. Dicső diadalok és fényes győzelmek 
dacára sem koszoruzta siker a nagyszerű küz­
delmet. A nagy fejedelem itt hagyva minden 
földi boldogságát, vagyonát, kincseit, híveinek 
kis csoportjával örökre elbujdosott imádott ha­
zájából s majdnem kétszáz év múlva, csak 
haló porában hozta őt vissza az ő késői hűsé­
ges íródeákja: Thaly Kálmán, hogy hazai föld­
ben pihenje örök álmát ....

Itthon a dicső harcok után következett a 
kényszerű megalkuvás, a szomorú kiegyezás s. 
ezek után a nemzetei sülyedés és aláhanyatlás

Most is ez nemzetünk sorsának rettentő 
tragikuma, — megint hasonló harcok küszöbén 
állunk.

A császár ós a magyarhaza.
Már egyszer, ezelőtt négy évvel, bele 

kényszeritett bennünket a bécsi ármány a nem­
zeti küzdelembe ; de kenyértörésre nem került 
a dolog. S meglett c küzdelemnek az a szinte 
váratlan és meglepő eredménye, hogy az ország­
ban a függet'enségi és 48-as párt előbb óriási 
mértékben megerősödött, később absolut több­
ségre jutott.

Tény és valóság, hogy a kiegyezés óta 
lefolyt 4 évtized tői tünetéből a nemzet nagy több­
sége azt a következtetést vonta le, hogy a régi 
szabadelvű párt gerinctelen, hajlékony és min­
denben engedő politikájával nemhogy előre halad­
nánk, de vissza esünk, folyton-folyvást szoro­
sabbra fonódott kezünkön és lábunkon a közös 
ügyek békája; erőink szabad kifejtése helyett 
gazdaságilag agyon voltunk nyomva, s míg itt­
hon bent állami önállóságunk és függetlenségünk 
csorba volt s mindig még jobban jobban csorbult 
addig a külföld és a nagy világ előtt hazánk 
az egykor dicső és hatalmas magyar birodalom, 
a független magyar királyság, valósággal elsikasz- 
tatott. vagy legalább is bele volt olvasztva, bele 
volt temetve az osztrák császárságba, az egységes 
öszbiro dalomba.

Ezt nem lehetett, nem volt szabad tovább 
összetett kezekkel nézni...

Meg is mozdult a nemzet lcllmsmorete, 
fellángolt már-már kialvó életösztöne.

A. nemzet többsége elítélte az alakoskodás 
politikáját; pálcát tört afelett a politika felett, 
amely, még ha talán benne belől telke mélyén 
pislogott is a nemzeti függetlenség és szabadság 
vágya és félénk reménysége nyíltan mindigr ter- 
det, fejet hajtott Ausztria és Becs önző, hazánkat 
kizsákmányoló hatalmi politikája előtt.

Rengeteg az a pénz és véráldozat, mér­
hetetlen az az eröpazarlás, amit mi magyarok 
ennek a császári molohnak lábai elé szórtunk 
s elviselhetetlen az a teher, amit már eddig is 
ennek a képtelen politikának kedvéért roskadozó 
vállainkra vettünk.

S miért ? Csak azért, hogy amikor tör­
vényes jogainkat nem is egészben és egyszerre, 
hanem csak fokozatosan érvényesíteni megki- 
sérlettiik: szégyenpirtől égő arcunkba vágja a 
szászári szózat, hogy soha!

íme ide jutottunk. Ma megint kisért ez a 
végzetes soha . . .

A mi jogainkról.
A függetlenségi és 48-as párt nagynevű 

vezérének, Kossuth Ferenc bölcs vezetése alatt, 
többségre jutva sem kezdett felforgató, forra­
dalmi politikát; nem is követelte egész pro­
gramújának a maga teljességében azonnal való 
végrehajtását; hanem megelégedett volna egy­
előre a gazdasági függetlenség megteremtésével 
s ennek biztosítása végett az önálló Magyar 
Nemzeti Bank felállításával. De úgy látszik 
ismét előttünk áll a rettenetes tilalomfa soha!

Vezérünk proklamálja, hogy teljesen állami 
függetlenségünknek, vagyis a tiszta perszonális 
uniónak megvalósítása ez idő szerint legyőzhe­
tetlen akadályokba ütközik, s összes tevékenysé­
gét arra koncentrálja vezér és párt, hogy a 
(gazdasági függetlenséget és önállóságot megte­
remtsük.

Mit sem használ! A legnagyobb erömeg- 
feszitéssel és küzködéssel, válságokon bugdá- 
csolva keresztül-kasul a bécsi hatalommal, 
Ausztriával szemben azt sem tudjuk kivívni, 
hogy gazdasági függetlenségünk alapjait meg­
vessük, annak dacára, hogy éhez még a 67-es 
törvények is feltétlen jogot adnak.

Elodáztalott a külön vámterület felállítása; 
megtagadtatott a külön Bank létesítése; nem 
alakul hattiszta függetlenségi kormány, még azzal a 
szüle hatalmi körrel sem, hogy az i nűlló Bank 
felállításához szükséges előkészületeket meg téve, 
megalkossa a választójogi reformot s az ál­
talános választójog alapján összeülő ország­
gyűlés döntsön a Bank felállítása és egyéb 
gazdasági kérdések felett.

Szóval páriámon tárizmusunk csúfjára az 
általános többségre jutott függetlenségi és ■18-as 
párt, programmjának egyetlen egy bár kardiná­
lis részével: a közgazdasági önállóság megterem­
tésével, nem veheti át a kormányt és nem alkot­
hatja meg programmjának egy másik a korona 
által is elfogadott sarkalatos pontját, az általános 
választó joqot, csak azért, mert. . . mert, — 
mondjuk ki, — a gazdasági önállóság megte­
remtése véget vetne a mai szégyenteljes álla­
potnak, amelyben Magyarország nem önálló 
szuverén állam, hanem csakis egy erweiterte. 
Autonómiával bíró osztrák provincia.

íme ilyenek a mi jogaink! Ilyen ereje van 
a mi szentesített törvényeinknek! Ilyen a mi 
szabadságunk!

Szabad tennünk azt, amit Becs megenged 
vagy megparancsol. De ezt is csak úgy, ha ki­

vágjuk nyelvünket, kitépjük szivünket, _ eltagad­
juk elveinket s azt a nótát fujjuk, ami odafent 
kedves...

A császár vétója.
Természetes, hogy aki a gazdasági önálló­

ságnak, az önálló vámterületnek nem hive, az 
aif önálló bankért sem lelkesedik. De aki a 
külön vámterület felállítását biztosítani kívánja, 
az az önálló banktól nem tágíthat.

Talán egyetlen aktuális kérdésben sem 
követtek az osztrákok perfidebb magatartást, 
mint éppen a bankkőrdésben.

Mig a bankszétválasztás legaktuálisabbá 
nem vált s inig a taktika a kartellbank tervével 
experimentalt, a bécsi politikusok és nemzet- 
gazdászok, az összes osztrák lapok, Luegerék 
és Klofacék tele torokkal ordították, hogy nekik 
nem kell a kartell bank, sem semmiféle bank­
szerződés. Ha Magyarország vesztébe akar 
rohanni, tönkre akar menni, csődbe akar jutni, 
állítsa fel a külön bankot, de rögtön. Ahogy 
a torkukon kifért, úgy kiabálták, hogy Magyar- 
ország ezzel öngyilkosságot követ el, elvérzik 
belé, drága lesz a pénz, elapad az állam hitele, 
kimerül az ország anyagi ereje s belepusztulunk.

Már ma, amidőn 1910 dec. 31-én lejár az 
Osztrák-Magyar Bank törvényes szabadalma s 
ha törvényes formában e szabadalom meg nem 
ujittatik, a közös bank egyszerűen megszűnik 
létezni; ma midőn semmi sem állana útjában, 
hogy vesztünkbe rohanjunk s az Önálló Magyar 
Bank felállításával öngyilkosságot kövessünk el, 
ma kedves osztrák szomszédaink elébünk állnak, 
gáncsot vetnek lábunk elé, tiltakoznak az önálló 
bank felállítása ellen s amidőn mindez nem 
használna és a nemzet közvéleménye elsöpréssel 
fenyeget minden akadályt, akkor előáll nemzet­
haladásának és boldogulásának régi átka, a hires 
„non possumus“, a császári vétó.

Ez már nem taktika, ez már nem politika. 
Ez már önkényuralom.

Mit tegyünk ?
Ezzel szemben mi nem tehetünk 

egyebet, mint hogy azon a nehány lépcsőn, 
amelyen lehaladtunk a gyakorlati politika 
sikamlós talajára, vissza menjünk fel a 
függetlenségi és 48-as párt programmjának 
dicső talapzatára s követeljük a tiszta 
perszonális uniót, Magyarország teljes 
önállóságát, függetlenségét és szabadságát.

A helyzet igen világos és igen egyszerű.
ítélet a koalícióról.

Az úgynevezett koalíció, ez a szerintem 
szerencsétlen, sót politikai szempontból 
erkölcstelen alakulás, amelyben együtt 
voltak a 48-ások a 67-esekkel, a tiszta 
liberális irányzat kővetői a maradi kon­
zervatív szellem híveivel, sőt a felvilágosult 
radikális elemek a feudális-klerikális arisz­
tokratákkal, szóval a tűz a vízzel, a 
világosság a sötétséggel; ez a monstrum 
végre-valahára felbomlott, szétrobbant. 
Ezzel a függetlenségi és 48-as párt vissza­
adatott önmagának és elveinek. Ezzel 
megkezdődött a régen várva-várt tisztulási 
folyamat.

A 67-es politika természeténél fogva 
— még ha egyes hívei nem zárkóznak 
is el a liberálizmus friss szellője elől — 
mindig konzervatív irányt követ. Ellenben 
a 48-as politika soha mást nem irhát 
zászlajára, mint a legtisztább liber álizmustól 
áthatott radikális előrehaladást, úgy köz­
jogi, mint minden társadalmi és szociális 
kérdésben.

A 48-as politika, ha csak Kossuth 
Lajosnak szent hagyományaihoz és ma­
gasztos elveihez hűtlen lenni nem akar, 
soha ettől az iránytól el nem térhet.

Pártunk ós a kormányzás.
Nagynevű vezérünk, Kossuth Ferenc, ki a 

függetlenségi és 48-as párt által támogatva 
eddig a kormányzásban részt vett, a gyakorlati 
politika bölcs mérsékletével felállította a leg- 
közvetlenebbül előttük álló kormányzati lei- 
adatunkat. Azt mondja:
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— Valósítsuk meg hazánk gazdasági 
függetlenségét. Állítsuk fel a Magyar 
Nemzeti Bankot s ezzel biztosítsuk 1917-re 
az önálló vámterületet s ezekkel, valamint 
a választójog teljesen radikális kiterjesztésével 
vessük meg Magyarország teljes független­
ségének, önállóságának és szabadságának 
alapját.

Ha ezt a függetlenségi és 48-as párt a 
kormány hatalom felhasználásával véghez viszi, 
bátran szembe szállhat azzal a méltatlan szem­
rehányással s rosszakaratú és gyűlölködő vád­
dal, hogy miért nem valósítja meg programm- 
jának minden pontját azonnal és egyszerre! ?

De ha ezeket a kormány hatalom birtoká­
ban keresztül vinni nem képes, akkor a függet­
lenségi és 48-as párt vezérei egy percig sem 
maradhatnak tovább a kormányon s ha a kor­
mányon maradnának, pártunk egy percig sem 
támogatná őket tovább, mert a minő diadala 
volna pártunknak az előbb vázolt, siker és ered­
mény. épp oly katasztrófával fenyegetné a pár­
tot, ha vezérei nagy és alapvető eredmények ki­
vívása nélkül megtartanák a kormányhatalmat 
csugrán magáért a hatalomért. Ezzel elprédál- 
nánk, elpazarolnánk mindazt az óriási erkölcsi 
tőkét, amelylvel a függetlenségi és 48-as párt 
még ma is bir; kiölnénk szabadság és függet­
lenség után sóvárgó lelkekből azt a hitet, 
hogy dicső eszményünket, a független és szabad 
Magyarországot, megteremthetjük; megmételyez­
nénk a lelkeket s kétségbeesésbe hajtanának 
minden igaz magyart.

A választói jogról.
Ezért én ragaszkodom a végsőkig 

az általános választói jog keresztül vite­
léhez. Igen, az általános egyenlő választói 
joghoz, nem a nyilvánoshoz, hanem a tit­
koshoz s ahhoz, hogy ez a választói jog 
lehetőleg közséqenlnnt s arányos kerületi 
beosztással legyen gyakorolható.

Miért!? Gondoljunk a magyar nem­
zet atyjára, Kossuth Lajosra. Gondoljunk 
arra, hogy a jobbágyság felszabadítása, a 
népszabadság kivívása, a miben övé volt 
az érdem oroszlánrésze, minő ellenállhatat­
lan, mily legyőzhetetlen erőt adott a füg­
getlenségi eszmének. A 48-iki szabadság- 
harc sem csupán az ország függetlensége 
és önállóságáért vivatott, hanem a nép- 
szabadság biztosításáért is.

A politikai jogegyenlőség elve az 
életben ma éppen úgy nincs megvaló­
sítva, mint 48 előtt. Akkor rendi különb­
ségek választották el a haza, a nemzet 
fiait egymástól, ma társadalmi és osztály­
különbségek különítik el. S ezek a társa­
dalmi és osztálykülönbségek ma talán 
még élesebbek és tűrhetetlenebbek, mint 
valaha.

A politikai jog minden állampolgárt, 
ha nagykorú s értelmi fejlettségénél fogva 
ügyei vitelére képes, egyformán és kor­
látlanul megillet. A nép egyetlen egy tag­
ját sem lehet és szabad a közügyek vite­
lében való részvételből kizárni.

Csak egy az, amit én egyéni meg­
győződésemből kifolyólag soha feladni nem 
fogok. Ez az, hogy magyarságommal, 
magyar hazámmal együtt élek és halok. 
Ez az, hogy hazánk erőssége, hatalma, 
sőt létele magyarságunktól függ.

A korlátlan, minden nagykorú ma­
gyar állampolgárral közös, egyenlő vá­
lasztói jog gyakorlása tehát, az én szilárd 
meggyőződésem és hitem szerint — el­
tekintve a szerzett jogoktól, amelyeket 
érinteni nem lehet és nem szabad, — a 
magyarul írni s olvasni tudástól tétessék 
függővé . . .

Azt az ellenvetést, hogy ez a kikötés 
törvénybe ütköznék s az idegen nyelvű 
honpolgártársainkra nézve sérelmes, jogo­

sultnak el nem ismerhetem. Mert a ma­
gyar állam teljes joggal megkövetelheti, 
hogy az, ki politikai jogait gyakorolni 
kívánja, az állam hivatalos nyelvét ily 
minimális mértékben megtanulja.

Legyen ingyenes ós állami 
a népoktatás.

De hallom azt az ellenvetést is, hogy az 
ország nemzetiségi vidékeiről, hogy miképp ta­
nuljanak meg irni s olvasni magyarul, ha ezt 
nem tanítják nekik a népiskolákban ! ?

Erre nem az Apponyi-féle hires és sok 
összeütközésre alkalmat adott rendelettel felelek; 
hanem azzal, hogy igenis, államivá és teljesen 
ingyenessé kell tenni az egész országban a nép­
oktatást. a miáltal az ország népe minden fiá­
nak módjában leend a választási jog gyakorlá­
sának ez egyetlen feltételét megszerezni.

Demokrácia ós radikalizmus.
Ha a függetlenségi és 48-as párt e kor­

szakos, óriási fontosságú reform kérdésében 
négy évtizedes programmjához híven, tehát kö- 
telesség-zerüen alkuvást nem tűrő s ellenállha­
tatlan erővel lép fel, küzd a reform radikális 
megvalósításáért, sőt miután azt csak e párt, 
mint többség valósíthatja meg, a megvalósítás 
minden akadályát elháríthatja és a reformot 
keresztül viszi, ezzel Magyarország összes lakos­
ságát, a népet a maga egész óriási nagy és ha­
talmas tömegében a legkisebbtől, a legszegényebb­
től kezdve keblére öleli s ezáltal megteremti fun­
damentumát egy, az emberi egyenlőség és emberi 
méltóság elveinek megfelelő hatalmas demokráciá­
nak: akkor a függetlenségi és 48-as párt, mint 
a demokratikus radikális irány vezetője és meg­
teremtője oly elemi erőhöz, oly ellenállhatatlan 
hatalomhoz jut, amely előtt nagy céljai megvaló­
sításában, hazánk teljes függetlenségének kivívá­
sában nem lehet semmi gát, nem állhat meg 
semmi akadály és magától megvalósul lelkünk 
legszebb álma: a független, szabad, nagy és 
boldog Magyarország.

Tisztelt Választó polgárok!
A mai válságos időkben, amikor alkot­

mányunk, alkotmányos szabadságunk forog koc­
kán ; amikor minden pillanatban az előtt állunk, 
hogy a hatalom a törvény talapzatát elhagyva, 
ismét az erőszak terére lép s nyílt alkotmány 
sértést követ el; amikor ez a hatalom a népet 
azzal az álnolc és csábitó ürüggyel akarná a 
nemzettel szembe állítani, hogy ajándékképpen, 
kegyelemből, hatalmi parancs szóval nyújtja neki 
a népjog és népszabadságban való részesedést, 
amely népjogot és népszabadságot ugyanaz a 
császári hatalom annyiszor eltiport, most az 
országgyűlési ciklus vége felé, a fundamentális 
kérdések eldöntése előtt, a napi gyakorlati politika 
részletkérdéseiről alig lehet beszélni.

Pedig ezek a részletkérdések is, nagyobbára 
mind húsba, sőt csontig vágnak.

Részletkérdések.
Itt van a katonai kérdés. A külön magyar 

hadsereghez való törvényes jogunk fen tartása 
mellett, a követelmények minimumára szállott 
le a kormányzat. És, bárha a hadvezetőség a 
rendes és folyton fokozódó szükségleteken felül 
a létszámemeléssel és a hadi tengerészet igazán 
őrületes fejlesztésével óriási összegek, száz meg 
száz milliók megszavazását követeli: minden 
jogos és törvényes követelésünk teljesítése elöl 
a legridegebb merevséggel elzárkózik.

Itt van Bosznia annexiója. A túlnyomó 
részben magyar vérrel és magyar pénzen meg­
hódított és kormányozott Bosznia és Herczegovina 
államjogi beolvasztása szintén százmilliókat 
igényel.

És bár a magyar király és a magyar szent 
korona jogán foglaltuk el ez országokat s tör­
vényeink és a nemzetközi jogrend alapjai ez a 
két országrész, a magyar birodalomhoz kap­
csolandó és a magyar király uralma alá tar­
tozik : a bécsi összbirodalom ama fanatikusai 
külön osztrák provinciává, korona tartománnyá 
akarják tenni a magyar birtokokat. Céljuk, hogy 
mint a pók a legyet hálójával, úgy fogjon ben­
nünket Becs körül kelettől, északon és nyugaton

keresztül délfelöl is; és mint a pók a legyet 
megfojtja, úgy fojthassa belénk a lelket a gaz­
dasági kizsákmányolás és körülzárol ás révén; 
ha pedig valaha eszünkbe jutna törvénves jo­
gainkat és szabadságunkat az e nyomó hatalmi 
szóval szemben karddal kivívni, — e vasgyürü, 
e vasháló iszonyatos erejével Toppantson ben­
nünket össze ...

Bizony, hiába akarjuk a legjobb szándék­
kal is a közjogi gravaminális politikát mellőzni, 
ezek a kérdések mindig felújítják s el is mér­
gesítik a közjogi vitákat . . .

Ipar, kereskedelem.
Itt van nagyiparunk kínlódása és pangása. 

Kisiparunknak, a kézmü-iparnak folytonos ha­
nyatlása és nyomorúságos állapota. Itt van a 
kereskedelmi érdekek üldözése és zaklatása; 
békóba verése. Itt van a köz- és magánhitel 
drágasága, sőt kiapadása; teljes bizalmatlansága 
jövőben s a teljes pénztelenség. Itt van állam­
hitelünk hanyatlása, kereskedelmi mérlegünk 
állandó és folytonos romlása!... De hiszen, 
ezek a kérdések mind közgazdasági önálló­
ságunkkal vannak a legszorosabb összefüggés­
ben ; ha a gazdasági függetlenséget kivívtuk, 
mind e nagvfontosságu kérdések a teljes siker 
reményével oldhatók meg : addig nem...

A kisemberekről.
Itt van közigazgatásunk egész tág 

mezeje. Különösen az ország perifériáin 
a nemzetiségi vidékeken sok helyt nem­
csak tarthatatlan, de ázsiai állapotok van­
nak. Meg kell szűnnie annak az átlapol­
nak, hogy az igazságot a hatóság a szerint 
szolgáltassa ki, hogy ki kéri azt. A kis­
embert, a gyengét és gyámoltalant meg 
kell védeni a hatalmasok és a gazdagok 
túlkapásaitól.

Támogatni kell és elő kell mozdítani 
a kisember anyagi boldogulását és szellemi 
felvilágosítását. Tanítani, nevelni és istá- 
polni kell a népet, az állam és a társa­
dalom fundumentumát.

A függetlenségi és 48-as párt lobo­
góján kitörölhetetlenül fel van Írva s fé­
nyesen ragyog az emberi jogok védelme 
és kivívása s ha a függetlenségi és 48-as 
párt liberális elveit soha meg riem tagadja 
s a radikális előrehaladás mellett kitart: 
övé a jövő ! . . .

Rekesztő szavak.
Ezennel ünnepélyesen kijelmtem és foga­

dom önök előtt, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt programmjához s kifejtett elveihez holtom 
napjáig tántoríthatatlanul hü leszek s a mellett 
kitartok. S midőn magamat az elvek harcosa­
ként az önök további jóindulatába ajánlanám, 
még csupán arra kívánok kitérni, hogy ha sze­
rencsés leszek az önök bizalma folytán, mint 
népképviselő az országgyűlésbe beválasztatni: 
sohasem fogok megfeledkezni arról, hogy az én 
bölcsöm, a magyarság szivében Debrecenben 
ringott; sohasem fogok elfeledkezni arról, mivel 
tartozom a városnak, e város választó polgár­
ságának és összes lakosságának.

Debreczen haladása, fejlődése és fel- 
virágozása, polgárságának és összes lakos­
ságának jóléte és boldogulása annyira a 
szivemhez van nőve, hogy az onnan ki- 
téphetetlen és kiirthatatlan. Bármit hozzon 
is sorsom, bárminő fordulatot vegyen is 
életem; én soha sem fogok és akarok 
egyéb lenni, mint egyszerű és igaz deb- 
reczeni polgár.

Mint ilyen, Debreczen javára a pol­
gársága és összes lakossága érdekében 
soha semmi fáradtságot és utánjárást saj­
nálni nem fogok ; minden jogos igénynek 
és indokolt kívánságnak támogatója, szó­
szólója és előmozdítója leszek, amennyire 
csak csekély erőmtől és tehetségemtől
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telik s igazán boldognak erezném és mon­
danám magamat, ha közremunkálhatnék 
és előmozdíthatnám Debreczen városa 
előrehaladásának évszázadokra kiható leg- 
nagyobb eseményét: a debreczeni cg\ etem 
felállítását s ha megérhetném annak meg­
nyitását . . .

Tisztelt polgártársaim!
Mindenek felelt áll azonban szeretett 

magyar hazánk fejlődése és boldogulása; 
Magyarország függetlensége és szabadsága!

Fel a függetlenségi lobogót! Előre!
E lobogóval minden poklokon keresz­

tül győzni fogunk!

A beszéd hatása.
Dr. Tüdős János beszédjének hatását, ere­

jét, súlyát már bevezető sorainkban ecseteltük. 
A megnyilvánult érdekes részletekre még ki­
fogunk térni máshelyt. Itt csak azt említjük fel, 
hogy sorra gratulálták a szónokot és a tartóz­
kodás jégkérge még azoknak a leikéről is le­
olvadt, akik elfogultsággal jöttek fel a terembe. 
Tüdős annyira magához bilincselte őket, hogy 
a beszéd folyamán minduntalan felharsant a 
zúgó helyeslés, éljenzés, mert akik eddig dr. Tü­
dős Jánost nem ismerték vagy félreismerték, 
beszédjéből megösmerték, megszerették az igazi 
magyar lelkű hazafit, a nyílt szivii férfiút. Tüdős 
programmbeszedje után a központ kiküldöttje, 
dr. Vártán Endre képviselő beszélt éles elmé­
jét dicsérő nagy hatással.

Dr. Vertan Endre beszól.
Uraim! Engedjék.meg, hogy az első szó 

az üdvözlet szava legyen, amelyet én, „mint az 
országos függetlenségi pártnak tagja, Önökhöz, 
Debreczen első kerületének választópolgáraihoz 
intézek, azokhoz, akik 3 évtizeden keresztül 
tanúbizonyságot tettek arról, hogy az az eszme, 
mely szivünkben él, nem egy pillatnyi benyomás 
alatt született, hogy azért az eszméért nemcsak 
szóval, de tettel is tudnak áldozatokat hozni, 
hogy azért az eszméért, mely hazánk független­
séget. a hazának jó voltát és boldogulását tűzte 
ki zászlójára, ez a kerület ott fog állani a har­
colók első sorában. Midőn ez üdvözletei hozom, 
ugyanannak a pártnak a nevében nem mulaszt­
hatom el egyúttal a hálának és kegyeletnek 
adóját is leróni az Önök volt képviselője, nagy­
nevű Thaly Kálmán halála felett, akit mi, a 
magyar nép az „öreg kuruc“ névvel tiszteltünk 
meg. Ha Önök méltók voltak hozzá, ö méltó 
volt Önökhöz és nemzetéhez. Az ö szelleme kell, 
hogy lebegjen ebben a teremben és ebben a 
kerületben, az ő szelleme, mely szellem Rákóczi­
nak szelleme, amely szellem visszavigyen ben­
nünket a múltba, hogy ennek emlékein nem 
lankadva, vívjunk mindaddig, ainig cl nem értük, 
amit akarunk, szeretett hazánk függetlenségét 
és szabadságát.

Ajánlja Tüdős Jánost.
fis most engedjék meg igen tisztelt Uraim, 

hogy a napi politikára térjek át.
Hatása alatt állok annak a beszédnek, 

amely az előbb elhangzott és ha ennek dacára 
én, az idegen, aki alig ismerem o város pol­
gárságát, o város viszonyait, nem fogok dics­
himnuszokat zengeni az Önök képviselőjelölt­
jéről, dacára, hogy az ö támogatására jöttem 
le, ez azt hiszem nem lepheti meg Önöket, fin 
látom az ö programmjának tisztaságát, helyes­
lem azl; ez elég biztosíték nekünk, a központ­
nak' arra, hogy egy lelkes, kitartó, küzdő katonát 
fogunk kapni abban a nagy küzdelemben, amely 
reánk vár. Hogy az Önök szereidét, tiszteletét, 
becsülését mennyire érdemelte ki, hogy meny­
nyire érdemes az Önök bizalmára, azt Önöknek 
kell bebizonyítani olt a választási urnánál. E 
tekintetben nekem, anélkül, hogy nagyzolni no 
akarnék, alig lehet beleszólásom. De akkor, 
amikor a függetlenségi párt képviselőjelöltje az 
Önök bizalmat kéri, a mi támogatásunkra is 
számíthat. Mert sajnos, olyan időket élünk ma, 
olyan viszonyok közt vagyunk, amikor a füg­
getlenségi pártnak minden kerületre, minden

egyes katonára szüksége van. (Közbekiáltások.) 
Engedjék meg, hogy beszédem tartalmát és 
sorrendjét én állapítsam meg. Ez szóljon azok­
nak is, akik közbeszólásokkal akarták zavarni a 
képviselőjelölt beszédének menetét. A képviselő­
jelölt elmondja programmbeszédét, a választóktól 
függ aztán, hogy olyan programm mellett meg- 
választják-é, vagy nem. De bocsánatot kérek, 
ha Önök bizonyos Ígéreteket, fogadalmakat 
akarnak a képviselőjelölttől kierőszakolni és 
ilyen alapon fognak szavazni, akkor nem lehet 
rossz néven venni, s csak magukra vessenek, 
ha az Ígéreteket nem kapják meg. (Helyeslés.)

Méltatja a koalíciót.

Tisztelt Uraim ! Negyedféléve annak, hogy 
a koalíció megalakult. Egy nagy nemzeti küz­
delem utójátéka volt ez, amidőn a nemzet ko­
ronás királyával szembe állva saját akaratának 
érvényre juttatásával többséget adott a koaleált 
pártoknak, amidőn a pártok szövetkezésével 
szentesítette azt a gondolatot, hogy amint eddig 
küzdöttek a nemzeti megtámad tatás alkalmával, 
úgy működjenek továbbra is együtt az alkotá­
sok terén is. A függetlenségi pártot, amely ebbe 
a koalícióba belement, ez a gondolat vezette, 
amely nagy vezérünk, Kossuth Ferenc bécsi 
riadójában jutott kifejezésre; hogy t. i. es az 
együttműködés megfogja hozni as együttgondol- 
hosást és el fog jönni az idő, amikor az összes 
pártok egy táborban, a függetlenségi pártban 
fogják a hasa jövőjét, a hasa érdekeit szolgálni. 
Ez a feltevés azonban nem következett be és 
minthogy a feltevés nem következett be, nem kö­
vetkezett be az eredmény sem, amelyet tőle vár­
tunk. A küzdelemben, ahol megtámadott jogokért, 
megtámadott szabadságért kell egy nemzetnek 
küzdenie, minden magyar hazafira, minden ma­
gyar hazafi tudására, munkájára, törekvésére 
szükség van, ott le kell omolniok a válaszfalak­
nak. amelyeket a különböző pártok programmja 
emelt; de akkor, amikor alkotni kell, ezek a 
válaszfalak önként ismét felmerülnek és akkor 
ezek a válaszfalak, ahelyett, hogy közös mun­
kára serkentenének, robbantanak és az egységes 
munkálkodást megakadályozzák. 11a meg lehe­
tett volna Magyarországot állítani, hogy ebben 
a paktumban felsorolt követeléseket teljesítsék 
a pártok, ha az idő forgataga úgy rohant volna 
át felettünk, hogy hullámai ne érintsék a ma­
gyar nemzetet: talán e koalíció dicsőségesen 
fejezte volna be pályafutását. Sajnos azonban, 
az idő haladt s újabb követelményeket rótt a 
koalícióra és a kormányra, olyan követelménye­
ket. amelyek mindegyike felszínre hozta a kü­
lönböző pártái lásu emberek különböző gon­
dolkozását. — Ellentétbe kerültek: a 67 a 
48-al, a radikális elemek az ultrámon!ánok- 
kal, a gondolatkülönbség olt állott köztünk, 
békóha verte karjainkat és megbénította mű­
ködésűnket. Ez volt az oka annak, hogy a 
koalíció, — amelyet az egész nemzet lelkese­
déssel üdvözölt — olyan csúfosan megbukott. 
Ennek be kellett következnie. Sajnos, hogy 
az előtt következett be, hogy még a királlyal 
szemben vállalt paktumban magára vett kötele­
zettségét, az általános választójog meghozatalát 
sem iktathatta törvénybe. Sajnos, hogy épen 
nekünk kellett e miatt szemrehányásokat ten­
nünk. Csodálatos, hogy a koaleált pártok között 
csak egy volt, amelynek 40 éves programmja 
az általános választójog behozatala és csodá­
latos, hogy akkor, amikor a koalícióba lépett 
idegen pártok ezt a programmot elfogadták és 
ennek megvalósítására készeknek nyilatkoztak 
és hogy ez nem sikerült, hogy ezt nem lehe­
tett keresztül vinni, azért mégis egyedül a füg­
getlenségi pártot állítják oda bűnbaknak és 
nem azt mondják, hogy e párt tevékenységét 
megakadályozták azok, akik kényszerűségből el­
vállalták ezt a programmot, hanem minket hi­
báztatnak, akik o kérdést állandóan felszínen 
tartottuk és hogy megvalósítani nem sikerült, 
talán azért volt mert féltek a többi pártok, fél­
tek, hogy hatalmukat vesztik el akkor, amikor 
ezt a választói jogot megvalósítják.

A választói jog felől
Bocsánatot kérek, az a törvényjavaslat, 

mely az országgyűlés előtt van, nem elégíti ki 
sem a királyt, sem a nemzetet. Véleményem 
szerint a koalíció nem azt fogadta a királynak,

hogy 2.600,000 szavazatot teremt, a nemzettel 
szemben nem azt akarhatta, hogy amit az egyik 
kezével az alsó néposztálynak adott, azt a másik 
kezével a pluralitás által elvegye; azt kellett 
akarnia, hogy a nemzetnek minél szélesebb 
rétegét a népjogok részesévé tévén, az embert 
azon kötelességnek is részesévé tegye, amelyek, 
mint honpolgári kötelességek, a haza boldogsá­
gának elérése szempontjából reá várnak. Azt 
mondják, hogy Magyarországon, különösen a 
nemzetiségi vidékekre való tekintettel, nem lehet 
ezt keresztül vinni. Én nemzetiségi vidékről való 
vagyok, ismerem a nemzetiségi vidékeket, dol­
goztam, küzdöttem azért, hogy Magyarországon 
a magyar állameszme a legkisebb oláh faluban 
is kifejezésre jusson, de ha Magyarországnak 
supremáciáját, a magyar nemzetnek vezető sze­
repét csak úgy tudnák Magyarországon fentar- 
tani, hogy hazugságokkal jogokat forgatnánk ki 
valódi értékükből, akkor azt mondom, hogy itt 
Magyarországon a magyar nemzet nem is bir 
hivatotlsággal a vezetésre. A magyar nemzet 
nem ily módon, hanem a saját maga beolvasztó, 
államalkotó erejével, kulturális és vagyoni nagy­
ságával és kiválóságával kell vezető szerepére 
hivatkoznia, mint a múltban. így kell megra­
gadni nekünk a vezető szerepet.

Lehottelenség, hogy Magyarországon, ahol 
egységessé akarjuk tenni a nemzetet, gondol­
kodásban, érzelemben, hazaszeretetben, ezt úgy 
akarjuk megteremteni, hogy mindjárt a választói 
jog kiterjesztésénél különbségeket állítsunk fel, 
hogy egyik részét oda dobjuk martalékul, a 
másikat pedig liberális köntösbe bujtatva egye­
nesen oda állítsuk az egyes osztályok elnyo­
mása gyanánt. A nemzetiségekkel szemben azt 
a gondolatot kell kifejteni, hogy amikor ők 
Magyarországon állampolgári jogokat gyakorol­
nak, akkor egyúttal kötelességét is teljesítenek, 
egyenlő jogokat és kötelességeket, gyakorolnak, 
mint a magyar nemzet tagjai, hogy ennek az 
országoak függetlenségéért, boldogságáért épugy 
kell küzdeniük, mint nekünk, mert ennek bol­
dogságában osztoznak, mert ennek független­
ségében az ő függetlenségük is rejlik és ha ezt 
meg tudjuk velük értetni, ha ebbe a gondolat­
körbe bele tudjuk őket dolgozni: akkor elértük 
azt az egységet, mely ezt a hazát naggyá teszi, 
azt az erőt, mely képessé tesz bennünket arra, 
hogy hazánk függetlenségét, ha kell, küzdelmek 
árán is kivívhassuk.

Mert tisztelt Uraim! nem alamizsnaként 
kell odaadni a nemzetnek azt a választójogot. 
Nem alamizsna ez a jog, mert ez nemcsak jog, 
hanem kötelességek összege is igazság szerint, 
kötelességek erős láncolata. Akinek alamizsnát 
adunk, azt azzal a gondolattal kezeljük, hogy 
a mi kedvünk szerint fog élni azzal a joggal, 
amit kapott. De tudja meg az az ember, aki 
választójogot nyer, hogy abban kötelességtelje- 
sités is van, hogy ezt Magyarországtól kapta, 
hogy azt a jogot Magyarországnak a javára kell 
fordítania; — akkor nem fognak a nemzetiségek 
kifelé gravitálni és nem fognak szociálista pol­
gártársaim a nemzetköziség jegyében dolgozni, 
ami a magyar nemzet egységét bontja csak meg. 
így megerősítve a nemzetet, akarunk szembe 
szállani mindazon törekvésekkel, amelyek gátat 
vetnek annak, hogy Magyarország függetlenségét 
kivívjuk.

A gazdasági politika-
Nagynevű vezérünk Kossuth Ferenc volt 

az, aki mindjárt, hogy a vezérletet elfogadta, 
ráirányította a figyelmet arra, hogy meddő köz­
jogi viták helyett a gyakorlati politika terére 
kell lépni és Magyarország gazdasági független­
ségét kell megteremteni. Az én erős meggyőző­
désem az, hogy ezzel a programiénak legkisebb 
pontja sincsen feladva, mert mihelyt Magyar- 
ország gazdasági önállóságát ki tudtuk vivni, a 
közjogi küzdelmek is azonnal megszűnnek. Se­
hol nemzeteket és népeket egységbe foglalni 
nem lehet, amig gazdasági közösségük meg nem 
alkottatott. Ott van a nagy német birodalom, 
amely németekből, egy történelmi múltú, egyenlő 
faji jellegű népekből állott s még sem tudta 
megteremteni a porosz egységet addig, amig a 
kisebb államokat gazdasági közösségbe nem 
kapcsolta, — olyan kapocs, mely összefoglal és 
amely nélkül feltétlenül szét kell esni a inonar- 
kiánalt, amelyben Magyarország mindig csak a 
gyarmat szerepét töltötte be. Ebben a küzde­
lemben kell segítő társat kapnunk az Önök 
képviselőjelöltjében is, amennyiben a képviselő- 
háznak tagja lesz.
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Hiszen ami ma előtérben áll, ami nem 
egyszerű részletkérdés, hanem alkotmány kér­
déssé vált, az az önálló bank megteremtésének 
kérdése. Ezt kell megoldani úgy, bogy 1911-ben 
az önálló bank felállittassék; felállittassók azért, 
mert a nemzet érdeke, mert az alkotmány 
érdeke az, hogy a nemzet akarata e tekintetben 
érvényesül-e, vagy nem. Itt arról van szó, hogy 
a dinasztia hatalmasabb-é, hogy tud-é gátat 
vetni a nemzeti jog érvényesülése elé, arról 
van szó, hogy a nemzet tudj a-é érvényesíteni 
erejét. Az ő ereje a nemzet gyengeségében áll. 
S amely percben a nemzet az alkudozások 
terére lép, amely percben a lemondás utján 
halad, és mindenütt veszélyektől retteg, mumu­
sokat fest a falra, azt nézi, nem jő-é veszede­
lem, mert ha jő, félre áll; abban a pillanatban 
az a másik erejének teljességében kényszerítheti 
rá uralmát erre a nemzetre, amely nemzet előre 
kijelenti, hogy nem akar ellenállani.

Magyarországnak ezt a jogát ebben a cik­
lusban meg kell valósítani. Én nem hiszek holmi 
provisorikus megoldásokban. Ha bele megyünk 
két évi halasztásba, az annyit jelent, hogy en­
gedélyt kérünk tisztelt polgártársaimtól és a csá­
szár úrtól, hogy két évvel tovább hazudhassunk.

Ennek a hazugságnak véget kell vetnünk. 
Magyarországnak létérdeke, hogy gazdasági ön­
állósága kivivassék. Ha létérdeke, akkor oda kell 
állani nekünk a küzdők csoportjába ős kivívá­
sáért minden lehetőt el kell követni; — ha 
pedig meggyőződésünk megváltozott, ha azt 
látjuk, hogy ezt keresztül vinni lehetetetlen, 
vagy ennek keresztülvitele káros a nemzetre, 
az esetben nem az a kötelesség, hogy álcázva 
magunkat tovább hazudozzunk, hanem valljuk 
be bűneinket és az ország vezetéséről önként 
mondjunk le. Ez a becsületes eljárás és mert 
hiszem, hogy az önök képviselőjelöltje is igy 
tesz, azért ajánlom őt Önöknek.

Engedjék meg, hogy pár szóval befejezzem 
beszédemet.

Egy gyönyörű hasonlat.
Két képet látok én itt. A hortobágyi pusz­

tán egy csikós ember elmereng a messze tájon, 
amelynek az ég kárpitja jelöli határát. A sík­
ságot, a rónát talán aszály apasztotta ki, hogy 
sárgul a fii, mely legelőt sem igen ad lovának. 
És amott van a virányos mező, a zöldség, az 
emberi erő, az emberi akarat, munkálkodás 
tette zöld virányos oázissá azt a területet, mely 
előbb alig termő föld volt. Magyarország, a 
magyar függetlenség is ilyen. Magyarország 
mindenütt veszedelmet lát, vészt, rombolást, 
akasztófát, golyót, — amint Tisza István annak 
idején kifejezte, — de dolgoznunk kell, oda kell 
állni az embereknek erős szívvel, megacélozott 
karral, s küzdeni kell, amig ki nem zöldül Ma­
gyarország földjéből, a magyarok leikéből a 
függetlenség oázisa. Ennek a munkása Tüdős 
János, azért ajánlom megválasztásra. (Éljenzés.)

Bakonyi Samu beszél.
A lelkesedést, melyet Tüdős és Vcrtán 

beszédjei gyújtottak fel, bekoronázta dr. Bakonyi 
Samu képviselőnk a beszédjével. Ilyen nemes 
hévvel, tűzzel, mély érzéssel régen hallottuk be­
szélni öt, mint a tüzes láva, izzó volt ez a 
beszéd! Buzdított az összetartásra. Visszavert 
rágalmakat, megbélyegezte a pártütést és bár 
az idő előhaladottsága miatt rövidre fogta be­
szédét, a lclkekig hatott annak minden szava.

Bakonyi Samu: Tisztelt polgártársaim! 
Engedjék meg nekem, hogy az idő késői állá­
sában is pár percre kérjem szives türelmüket. 
Az előttem szólott tisztelt barátom a helyzetet 
eléggé megvilágította. Az Önök meggyőződésére 
azt hiszem elég erővel hatott annak bizonyítása, 
hogy ma nem lehet egyebet tenni a nemzetnek, 
mint a függetlenségi és 48-as pártot abba a 
helyzetbe hozni, hogy békóit széttörve, vissza­
térjen a maga egyenes programrnjának az alap­
jára. Ehhez, tisztelt polgártársaim, erő kell s ezt 
az erőt az összetartás s a kitartás adja meg. 
Én, tisztelt polgártársaim, mindenkinek jogos 
ambíciója előtt teljes tisztelettel hajlok meg. De 
a legérdemesebb előtt sem hajlok meg, ha ezt az 
egyeséget, ezt az egyetlen erejét a nemzetnek 
megtörni igyekszik. Legyen bárki részén bármi

érdem, minden elismerést tönkre tesz, amint ezt 
meg akarja tenni. Debrecenben is ezt a helyze­
tet látom. Én, tisztelt polgártársaim, aki Tüdős 
János barátomat gyermekkora óta ismerem, az 
ö érzései előttem fejlődtek, az ő tiszta 48-as 
gondolkodását eleitől fogva ismerem és becsülöm, 
feleslegesen bizonyítom Önök előtt, Önök tud- 
tudják, hiszen itt nőtt fel Önök között, hogy ő, 
ha mandátumot nyer. mindig ennek az iránynak 
lesz törhetetlen hive, nem azért, hogy jutalmat 
kívánna magának, hanem, hogy a maga ideálja 
megvalósításán minden erejével munkálkodhassék.

Tisztelt polgártársaim ! Itt egyik-másik 
helyről közbekiáltásokat hallottunk az elhang­
zott beszédek alatt, amelyek bizonyos jogos 
türelmetlenséggel sürgetik a választójog reform­
jának megvalósítását. Én ennek a türelmetlen­
ségnek a jogosságát elismerem. De ha ez egy­
úttal szemrehányást is foglal magában a füg­
getlenségi és 48-as párt iránt, azt elhárítom, 
mert a mai helyzet romlásának éppen az az 
oka, hogy a függetlenségi és 48-as párt előtt 
elzárták az utat attól, hogy azt a választói jogot, 
amely a függetlenségi és 48-as párt programm- 
jában 40 év óta foglaltatik, az általános, egyenlő 
választói jogot, amely kasztokat, vagyonkülönb- 
séget, osztályérdeket nem ismer, megvalósíthassa. 
Es kik akadályozták meg? — a tS7-es politika 
hívei. Akik, amikor a hatalom birtokában vol­
tak, a függetlenségi és 48-as párt ezen kardiná­
lis program alpontját mindig ellenezték. Mert 
nagyon jól tudták, hogy cbbeií fog kitéphetctlen 
gyökeret verni a függetlenségi párt legyőzhetet­
len többsége.

A 48-as párt nem hatalmi célokból leérte 
e nemzettől a többséget, nem hatalmi célokból 
fogja kérni akkor sem, amikor talán a közel­
jövőben az egész nemzet általános választásra 
hivatik fel. Kéri azért, mert a függetlenségi és 
48-as párt tudja, bogy a nép, a nemzet, ez a 
Kossuth Lajos politikája; a népet öleli magá­
hoz és a nép előtt igyekezik megnyitni az alkot­
mány sáncait. GO év óta stagnál a népjogok 
kiterjesztése; nem a függetlenségi párt köve­
telte-e mindig? Miért a függetlenségi párttal 
szemben az az agyarkodás, az a fenekedés, 
amelyet mostanában tapasztalunk ? Azért, hogy 
a gazdasági lekötöttség állandósittassék, amely 
Magyarország erejének kifejlődését lehetetlenné 
teszi, amely a nép jólétét, felvirágzását meg­
akadályozza. A függetlenségi és 48-as párt nem­
csak gmpiros jogokat akar adni a népnek, hanem 
kenyeret is, s eszközt arra, hogy a maga gazda­
sági erejét tudja emelni és fokozni.

Tisztelt polgártársaim! A gazdasági kér­
dések előtérbe állítását is vádként hangoztatják 
a függetlenségi párt ellen. Azt mondják, hogy 
a közjogi részeit fel akarja adni programrnjának. 
Ez is olyan rágalom. Arra a meggyőződésre 
jutottunk, hogy közgazdasági téren kell Magyar- 
ország függetlenségének legerősebb harcait meg­
vívnunk. Nem általánosságokkal akarom bizonyí­
tani állításomat, csak egy részletkérdésre akarok 
rámutatni. Ami a magyar gazdasági élet minden 
tényezőjének elevenébe vág, itt folyik a tarifa- 
harc, melyet Ausztria indított ellenünk, bemu­
tatván a világnak azt a hihetetlen képtelenséget, 
hogy két vámközösségben élő állam hogyan 
kénytelen egymással tarifák formájában való­
sággal vámháborut viselni. Ez az a gazdasági 
politika, ez annak a politikának, a 67-es politi­
kának a legméltóbb kritikája. Ha ez nem nyitja 
fel az ország szemét, akkor ez a nemzet meg­
érdemli sorsát, ami egyéb, mint a gazdasági 
halál, nem lehet.

És tisztelt Uraim, ha komolyan akarták a 
választójog reformját, akkor nem olyan javas­
latot kellett volna az országgyűlés elé terjesz­
teni, amely rut meghamisítása a népjogoknak 
és az egyenlőségnek. Miért nem tárgyaltatták 
azt ? Mórt féltek a 48-as párttól azok, akik 
67-es alapon Ausztriának állandó gazdasági 
fölényt akartak biztosítani. Énnek a javaslat­
nak, mint tudják, legnagyobb hibája a plurá- 
litás. Külföldi példákra is hivatkozom e tekin­
tetben. Ott van a belga példa, ahol egyedül 
áll érvényben a többes szavazati jog s mi az 
eredmény: az, hogy Belgium liberális fejlődése 
akadályoztatott meg, hogy ott egy ultrámon!án 
többség garázdálkodik, amely a. nép igazi jogait 
elfojtja. Éhez segédkezet nem fogunk nyújtani 
s szombcállunk minden reakciós törekvéssel a 
közjogi és gazdasági, az egyházi és társadalmi 
politikában egyaránt. De hallottam ón ezen 
válság hosszú folyama alatt csüggcteg hangokat 
olyanok részéről is, akik hozzám közel állanak,

akik azt mondták, hogy békét kell csinálni, 
mert a nemzet szegény, nem bírja az óriási 
konvulziókat. Hogy csináljunk békét, mikor 
odafent feltétlen 'meghódolást követelnek, mikor 
programmunk minden pontjának megtagadását 
követelik tőlünk. Mi éppen ellenkezőleg igenis 
elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy a füg­
getlenségi és 48-as párt újra éledve fogjon 
hozzá programmja megvalósításához.

Ki legyen az első kerület 
képviselője?

Debreczen első kerülete a független­
ségi pártnak bevehetetlen erőssége volt 
mindig s az marad ma is. Függetlenségi 
képviselő fog onnan bejönni, de nem kö­
zömbös annak személye sem. Azt kérem, 
hogy ez a képviselő olyan ember legyen, 
mint Tüdős János, akiről lelkének har­
monikus egységét, nagy tudását, harc­
készségét a nemzeti ellenállás súlyos 
idejében is Debreczen városának a kö­
zönsége tapasztalhatta, közvetlen közelről, 
akiben minden bizodalom a maga teljes 
egészében méltán összpontosulhat. Ilyen 
harcosra van szükségünk és az országos 
párt nevében a magam részéről is kérem 
Önöket, mint Debreczen egyik érdemeden 
képviselője, adják öt nekünk társul, hogy 
vele együtt harcolhassunk. Éljen dr. Tüdős 
János! (Éljenzés.)

A nagygyűlés berekesztése.
Somogyi Pál: Engedjék meg, hogy be­

jelentsem Önöknek, hogy városunk egyik barátja, 
Papp Elek országgyűlési képviselő táviratot kül­
dött, miszerint annyira beteg lett, miként a 
vasúttól kellett visszamennie, ezért nem jelen­
hetett meg gyűlésünkön. Másrészt méltóztatnak 
tudni azt is, hogy országos mozgalom és küz­
delem folyik nemzeti jogaink és szabadságunk 
kivívásáért, annálfogva jónak látnám, ha mél- 
tóztatnának elfogadni, hogy ebből az alkalom­
ból Kossuth Ferenchez, az országos független­
ségi és 48-as párt elnökéhez táviratot küldjünk. 
Ha méltóztatnak elfogadni, röviden felolvasom 
annak tartalmát. (Olvassa.)

Mielőtt köszönetemet kifejezném a szives 
megjelenésért, ismételten engedjék meg, hogy 
én is a vén ember egy pár szót bizalmas, szi­
ves szót intézzek Önökhöz. Tudjuk már régen, 
hallottuk ma is, hogy nemzeti életünknek füg­
getlensége és önállósága a 48-as párt eszméi­
nek valósításától függ. Nemzeti életünk ezektől 
az eszméktől nyert átalakulást olylyá, f ogy el­
mondhatjuk ezeknek valósul ás a után lesz bol­
dog a magyar. Ezekért az eszmékért tehát küz­
dőn ütik kell, mert ha lemondunk a küzdelem­
ről, a függetlenségi és 48-as eszmék kultuszát 
cl engedjük halványulni, ha a lemondás, a csüg- 
gedés terére lépünk, csak a halál, a pusztulás 
következik be. Egyesült erővel, igaz párthüség- 
gel kell kiizdenünk, mert az egységben, az egye­
sülésben van az erő. Felhívom azért igen tisztelt 
polgártársaimat, hogy dr. Tüdős János képviselő­
jelölt ur által kibontott zászló alá tömörülni lel­
kesen igyekezzenek, hogy az diadalra jusson. 
Ezen szives kéréssel a gyűlést berekeszteni.

Gyűlés után.
A nagyérdekü választói gyűlésen mind­

végig kitartott a hallgatóság. Ilyen zászlóbon­
tásnak 28 év óta nem volt tanúja az clsö- 
választókcrület. Hisz az elaggott és clbolcgese- 
dett. nagynevű öreg képviselőnk az utóbbi idők­
ben már beszámoló beszédet sem igen tarthatott.

A gyűlésen elhangzott kijelentések, külö­
nösen a dr. Tüdős János programmbeszédje 
kitörölhetetlen hatással vésődtek a választók 
leikébe. Már c mai nap sikere és diadala után 
eldöntöttnek látjuk a képviselőválasztás befe­
jezését, Tüdős Jánosnak a megválasztatását. 
Ámde össze kell tartanunk. Mindnyájunknak 
talpra kell államink! Magunkat becsüljük meg, 
midőn olyanférfiut állítunk Thaly Kálmán örö­
kébe, mint a minden tekintetben kifogástalan 
és rokonszenves férfiú dr. Tüdős János kép­
viselő jelöltünk.

A fényes sikerű programm-beszéd tartás 
után dr. Tüdős János képviselő jelöltünk, Ver­
téin, Bakonyi, Csanak képviselők, rir. Barkó Ernő

fii



6

főiskolai akadémiai tanár, Leidl Emil, Schwartz 
Vilmos bankigazgató s még többek társaságá­
ban a Bika kis termében ebédelt. Ide gyűltek 
azok a választó polgárok, nagytiszteletii Kovács 
János elnök vezetésével és eljárók, akik délután 
3 órakor, zászlós kocsikon, festői szép menet­
ben a kies Csapó-kertbe kisérték ki dr. Tüdős 
Jánost programmbeszédjének megtartására.

A szép kocsisor menetet, az első kocsi­
ban a jelölttel a városon végig, mint a kertsé- 
gekben nagy rokonszenvvel, sok helyt éljenzéssel 
fogadták a lakosok.

Kint a Csapó-kertben.
Egész kedves, külön kis világ az ott a 

diófa lombos Csapó-kertben. Kis emberek szor­
galmából, föld- és családi tűzhely szerctetéből 
emelkedett 'ki száz és sok száz családnak fe­
hér házacskája, amelyekről mindenfelől „Éljen 
dr. Tüdős János“ feliratú Kossuth-zászlókat 
lobogtatott felénk az őszi szél. Virágok illatát 
is csapdosta. A ház ormán galambok turbékol- 
tak . . . Kövér disznó röfögött a másik udva­
ron ! Némelyik fehér liba olyan nagy volt, hattyú­
nak bevált volna.

Büszkén mondhatják el a derék Csapó- 
kerti atyafiak:

— Szegények vagyunk, de jól élünk . . . 
A magunk emberségéből élünk!

Azért is hisszük mi, hogy a most folyó 
választási harc alatt is, nem dobják utcára az 
emberségüket, hanem szavaznak azon zászlóra, 
amelyre a párt irta fel a dr. Tüdős János kép­
viselőjelöltünk fehér és tiszta nevét.

*

A programmbeszédet a Csapó-kerti leány­
iskola udvarán tartotta meg dr. Tüdős; ahol is 
a képviselőkkel az iskola rokonszenves fiatal 
tanítójának, Tömöry tanító urnák kedves csa­
ládjánál és házánál is tisztelctöket tették. Ott 
várták be, mig a programm-beszéd tartásának 
ideje elérkezett.

Ezen idő alatt nagyon szép számmal gyü­
lekeztek az iskola ákáclombos udvarára a vá­
lasztók, polgárok és nők egyaránt! Úgyhogy a 
csapókerti kiváló, lelkes párttagunknak, Kánya 
urnák rövid, de igen sikerült üdvözlése után 
Somogyi Pál, az elnök, már nagyon lelkes és 
nagyszámú közönség előtt kérhette fel Tüdős 
Jánost programmbeszédjének megtartására. El­
sőbb azonban itt is hangsúlyozta az összetartást, 
egymás józan megértését és pártunk hivatalos 
jelöltjének, dr. Tüdős Jánosnak a legnagyobb 
szeretettel való támogatását a pártegységet bontó 
kisérlctczéssel szemben.

Dr. Tüdős János a délelőtt megtartott 
programmbeszédet (amely lapunk más helyén 
teljes terjedelmében olvasható) itt zamatos, 
népies előadásban, rövidebbre fogva adta elő!

Hogy a lelkekhez szólott, hogy minden szavát 
megértették, átórzették ezek az egyszerű, de 
hűséges magyar szivek, akik dr. Tüdős János­
ban vallott programmja alapján a népjogok igaz 
harcosát, a kisemberek érdekeinek igazi szivén 
hordozóját, az erős függetlenségi magyart ösmer- 
ték meg! Öreg embereknek könybe borult a 
szeme, midőn beszédje végén megfogadta:

— Én a véretekből való vér vagyok! Ebben 
a városban ringott a bölcsőm! Apáimnak apái 
ebben a földben porladnak. Porladnak és nyu- 
gosznak, de ha én ehhez a néphez, a függet­
lenségi- és 48-as eszmékhez valaha hűtlenné 
válnék, ne legyen nékem már az életben sem 
nyugodalmam soha!

A mély hatást keltett beszéd után Vertán 
Endre dr. országgyűlési képviselő, mint a központ 
kiküldöttje beszélt, ajánlotta a legmelegebben 
dr. Tüdős János jelöltet. Remek példázataival 
többször ragadta zugó helyeslésre a hallgatóságot.

Nagyon sikerült és rokonszenves beszéd 
volt a Csanak János beszédje is. Hatással és 
érzéssel mondotta el; az egyetértést, összetartást 
ajánlván a választóknak, mint amelyre legtöbb 
szükségünk borús politikai helyzetünkben, a ránk 
váró nagy küzdelmek előtt.

Gyújtó hatású volt a dr. Révi Nándor 
felszólalása, aki régi ösmerős barátja a homok­
kertieknek, aki itt jelentette be, hogy szivvel- 
lélekkel a dr. Tüdős János zászlójához csatla­
kozott, aki e zászló diadalra vivésére lelkesítette 
a polgárokat, szemben a pártütés zászlajával, 
melyre a mindenáron való önérvényesülés irta 
fel a nevét.

Bakonyi Samu dr. képviselőnk szintén 
határozott szavakkal Ítélte el a pártütest! Az 
eljárást, amely kész volt megbontani egy város­
nak, egy nagy pártnak a békéjét. Amelyet azért 
eléggé helyteleníteni és elitélni nem lehet! 
Szive melegével ajánlotta dr. Tüdős Jánost.

Végezetül Somogyi Pál elnök köszönő 
búcsúszavai után, a csapókerti atyafiak éljenzése, 
baráti kézfogásai után ismét kocsira ült a jelölt. 
A kedves, a barátságos és szép sikerű őszi 
délután befejeztével festői menetben vissza­
hajtattak a városba.

A diófa-lombtól, eperfa-, akáclomboktól 
oltalmazott csapókerti fehér házak padlás-lyu­
kából, háztetőiről üdvözlőleg, biztatólag lenge­
deztek felénk a doktor Tüdős János képviselő­
jelöltünk zászlói.

Odabent a városban, a csizmadia-színben 
ugyanez időtájt tartotta meg dr. Varga Lajos 
a programmbeszédét.

Színes képek a zászlóbontásról.
A balpárt ós Tüdős János.

Dr. Tüdős János vasárnap délelőtti pro- 
grammbeszédjét az Arany-Bikában Jánosi Zol­
tán, az ösmert debreceni lelkész is végighall­
gatta. Jánosira olyan hatással volt ez a politikai 
hitvallás tétel, bár még napokkal ezelőtt is vol­
tak sokan, akik Jánosit az első választókerület­
ben ellenjelöltként emlegették, hogy ezt mondta:

— Én is kérek egy Tüdős János tollat! 
Meghajtok előtte!

A debreceni balpártnak volt egyik vezető­
tagja dr. Révi Nándor is. A radikális független­
ségi és 48-as programmbeszéd hatása alatt 
csatlakozott a párthoz. Délután már a Csapó­
kertben is nagyhatással szólalt fel a Tüdős 
János képviselősége mellett.

A párthüsóg mintaképei.
Különösen ki kell emelnünk a párthüség- 

nek két mintaképét. Két ezüstös fehérhaju öreg 
kuruc barátunkat és bátyánkat. Nemcsak az 
első választókerületben, de az egész debreceni 
függetlenségi ós 48-as pártban nagy idők óta 
ösinerik, becsülik, szeretik a két öreg elvtársat, 
Varjas János és „Bácsi bácsi“ bátyánkat.

A nagyválasztmány ülésén épen ők vol­
tak azok, akik, bár indítványtétel nélkül, fel­
említették a pártütés zászlajának mostani hor­
dozóját! Ök azonban a többség előtt, a párt 
nagy érdekei előtt nemcsak hogy meghajoltak, 
hanem magas koruk dacára napról-napra kive­
szik részöket abból a nagy és dicső munkából, 
amely a párt hivatalos jelöltjét, dr. Tüdős Jánost 
fényes diadallal választja be a képviselői székbe.

A mai mesterségesen támasztott zavarok 
között, midőn a személyi érdeket fölé akarják 
helyezni a pártérdeknek, midőn testvért uszíta­
nak testvér ellen, az öreg Varjas János és 
„Bácsi bácsi“ bátyáinkat hódoló tisztelettel 
emeljük ki pártunk tagjai előtt, mint az igazi 
párthüségnek mintaképeit.

Egy csapókerti magyar 
kívánsága.

A Csapó-kertben is nagy hatást ért el 
dr. Tüdős János a programmheszédjével, az ő 
mindenhol rokonszenvet keltő kedves megjele­
nésével. Ezt a hatást jellemzi egy csapókerti 
egyszerű, öreg magyarnak az önkénytelen közbe­
kiáltása :

— Ejnye, de jól megmondta a méltósá- 
gos ur! Soha el ne hagyja ezt a szót.

Megnyilatkoztak az asszonyok is.
Midőn már hazafelé robogott a zászlós 

kocsisor a Csapó-kertből, utcaszélten kiáltottak 
a kisajtóba azok a szép csapókerti menyecskék, 
nevetős leányok. S megadták a teljes elismerést a 
délceg fiatal követjelöltnek, meg a kíséretének. 
(Közöttük olyanok is voltak, mint Somogyi, a 
nagykereskedő, meg Radákovics, a gyógyszerész.)

— No azt meg kell adni, szép szál embe­
reket válogatott ki kisérőjének!

• • . A kisajtóból szives örömmel nézték 
a festői kocsisort a csapókerti szép menyecs­
kék, nevetős szemű lányok.
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